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tal: Cluj, Str. 

Baron L. Pop 
10. Telefon: 8-61. Előfizetési árak: 
Havonta 110, negyedévre 320, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ a transilvaniai és bánáti 
zsidóság egyetlen politikai napilap­
ja. Cikkeink utánnyomását csak a 
forrás megjelölésével engedjük meg.
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Két név, két szimbólum.
Az egyik annak a családnak a nevét viseli, 

amely elsősorban vindikálja magának a mo­
dem Románia felépítését. Am a liberális párt 
élén Dinu Bratiann csak a név folytonossá­
gát szimbolizálja, nem a kivételes egyénisé­
gek akarterejét, történelmi tisztánlátását és 
feltétlen autoritását is, ami apját, Ion Brati- 
anut, de különösképpen bátyját: Ionéi Brati- 
anut jellemezte. Dinu Bratianu felfogásában 
még letéteményese a régi liberális tradíciók­
nak, de beérte azzal, hogy ezeket múló nyilat­
kozatokban hozza az osrzág tudomására. A 
valóságban rezignálton vette tudomásul, bogy­
ósak a párt, de nem a kormány vezére is.

A másik a régi erdélyi politikus-generáció 
fiatalabb korosztályához tartozik. Szerényen 
kezdte, az egyesüléssel nem hozott át magá­
val olyan nevet, amely minden további nélkül 
karriert biztositó politikai tőkét jelentett 
volna számára. Szívós akarattal, hajlékony, 
rugalmas, az idők szavára és fordulataira 
hallgató politikai felfogással törte fel magát 
a legelső vonalba.

Vasárnap egy- politikai gyűlésen Dinu Bra- 
tiarm állást foglalt Pop Valér numerus clau- 
sos gazdasági politikája ellen.

A liberális párt vezére világosan és félre- 
ma gyár ázha táti an ul szögezte le álláspontját. 
Kétségtelen igazságokat fektetett le, olyano­
kat, amin őket a kisebbségi sajtó és a még 
higgadt és tisztánlátó politikai vezetők nem 
egyszer leszögeztek a mohó és erőszakos na=: 
cionaiizálási törekvésekkel szemben. Azt 
mondotta, hogy nem lehet máról holnapra 
radikális eszközökkel kiverni a kisebbségi eg­
zisztenciákat, mert ennek az ország gazdasá­
gi élete éppúgy kárát vallja, mint az állam 
presztízse a külföldön. Azt is mondotta, hogy 
végzete# hiba az ifjúságot felelőtlen Ígéretek­
kel elhódítani.

Szinte mentegetőzésképpen jelentette ki 
végül a liberális párt vezére, hogy a párt 
„nem változtatta meg programját és meg­
győződéseit. „A liberális kormány“ nem üzen 
hadat senkinek faji és nemzeti alapon/

Ka a szavaknak egyáltalán értelmük van, 
úgy ez a beszéd az egész liberális kormány­
zás s a körlevél világos dezavuálását jelenti.

Dinu Bratianu, aki egy olyan családban 
nevelkedett, ahol a kormányzási készség szin­
te ösztönössé finomodott, olyan emberek kö­
zött mozgott, akik nemcsak a mának, hanem 
történelmi perspektíváknak is éltek és alkot­
tak, __ meg kellett, hogy lássa a Pop Valér
féle körlevélben a divatnakhódolást, a parve­
nu szellemet épugy, mint a gazdasági élet 
normális menetét, a politikai fejlődés törté­
nelmi vonalát közvetlenül fenyegető veszedel­
met.

A régi Hberális szellemben felnevelkedett 
politikus elveti a faji é<s nemzeti gyűlöletet és 
társadalmi békét hirdet.

Pop Valér körlevele a faji és nemzeti gyű­
löletnek konkrét és rövid lejáratú alkalma­
zása,

A kisebbségi közvéleménynek minden oka 
meg. volna arra, hogy Dinu Bratianu dezavuá­
lását a legteljesebb elégtétellel regisztrálja.

A pártvezér azonbjftn nem kormányfő is
egyúttal.

Az, amit Dfinu Bratianu a liberális kor­
mányzás végén mond, a legkevésbé sem egyez­
tethető össze azzal, amit ez a liberális kor­
mányzás négy esztendőn keresztül csinált.

Dinu Bratianu pedig azonosította magát 
ezzel a kormányzással. Azt mondotta vasár­
napi beszédében, hogy teljesen egyetértett és 
egyet ért Tatarescu kormányzási működésé­
vel.

A kormányzási működés együk oszlopos 
megnyilatkozása Pop Valér dr röviddel ezelőtt 
szétküldött köHevele.

Hogy egyeztethető össze Dinu Bratitanu nyi­
latkozatának szelleme, tartalma és Tatarescu 
kormányzásának helyeslése ?

Vájjon mindaz, amit a liberális kormány a 
jobboldali agitácüókkai kapcsolatosan négy 
esztendőn keresztül müveit s aminek termé­
szetes fejleménye volt a körlevél — beiktat- 
hatő-e a társadalmi béke, a kisebbségi munka 
megbecsülése, a felekezeti és nemzeti harmó­
nia szellemébe, amit Dinu Brat$ann oly pate­
tikusan hangoztatott brailai beszédében ?

Dinu Bratianu egyébként emelkedett széllé-

November első 
napjaiban lemond a 
f alapeseti-kormány
Hivatalosan is Fiseieíenietiélí, hogy november végén, vagy 

december elején sor Iceriil az ujj vá!aszdásol<ra„ 
fÜá-gss módosiijálc az alkotmányi ?

Vaída és Mironescu tárgyalásai Bacurestiben
Bucuresti, szeptember 28. (Az Uj Kelet 

tud.) A Curentul kormánykörökből vgy 
értesül, hogy október 10-én megjelenik a 
hivatalos lapban a parlamenti ülésszak 
-összehívásának egy hónappal való elha­
lasztásáról szóló királyi dekrétum. Dinu 
Bratianu és Tatarescu legutóbbi tanácsko­
zásának eredményeképpen határozottba 
hnervt, hogy a kormány november első nap- 
jjaibarn, mindenesetre (november 15-ike 
blőtt benyújtotta lemondását. A liberális 
parlament november 15-én való összeillé­
sére tehát nem kerül sor, mert a kormány 
'lemondásával egyidejűleg megjelenik a hi­
vatalos lapban a parlamentet felosztó ki­
rályi kézirat.

■ Közelednek a választások
A kormány közeli lemondása és az ál­

talános választások kiírása most már be­
fejezett ténynek eekintneco. Franasovicx 
közlekedésügyi miniszter a hberális párt 
■caracali tagozatának ülésén Dinu Bratia-

hu és Tatarescu nevében közölte, hogy no- 
hsembet végén, vagy december elején álta­
lános választások lesznek. Felhívta termé­
szetesen a ’ párthivéket, hogy máris szé­
leskörű előkészületeket tegyenek a válasz­
tásokban való sikeres szereplés érdekében. 
‘Maga Dinu Bratianu is bejelentette vasár­
nap brailai beszédében, hogy „közelednek 
áz általános választások“.

Az utódlás kérdésében viszont az utób­
bi napok nem hozták meg a várt tisztá­
zást. A jelek szerint már a liberális párt 
mérsékeltebb elemei is hajlamosak „hoz­
zájárulni“ ahhoz, hogy a liberális párt 
kormányzását meghosszabbítsák. Dinu 
Bratianu brailai beszédében 'kijelentette, 
hogy sem a paraszti állam, sem a harcos 
nacionalizmus formuláját nem látja meg­
valósíthatónak, majd feltette a kérdést, 
hogy nn lesz Tatarescu lemondása után: 
„marad-e a -liberális párt hatalmon, vagy 
más párt következik utánuk ?“

Hogyan fog lefolyni a válság
Liberális körökben Dinu Bratianuniák 

ezt a kijelentését általános elégtétellel fo­
gadták. A pártvezér ugyanis eddig elle­
nezte a liberális kormányzás meghosszab­
bítását és a pártnak ellenzékbe való vonu­
lását * sürgette. Kormánypárti körökben 
úgy hiszik, hogy a válság alig néhány na­
pig fog tartani. A lemondó Tatarescu a 
nemzeti parasztpártot fogja . utódjául 
ajánlani és Mihalache rövid terminust fog 
kapni hogy pártján kívül állá ele­
mekkel — lehetőleg Vandával és Iunümnal 
kormányzási egyezséget hozzon létre. 
Amennyiben nem sikerülne •— és valószí­
nű, hogy nem fog sikerülni — úgy Tata- 
rescunak ismét sánsza nyílik arra, hogy 
újabb megbízatást kapjon kormányalakí­
tásra.
I Módosítják az alkotmányt?

Ezt a lehetőséget liberális körök meg­
erősítve látják Dinu Bratianu vasárnapi 
beszédében. Annál is inkább, miután a 
pártvezér kijelentette, hogy a liberálisok 
jelentik ,fiz egyetlen pártot, amely az or­
szágot Ia fejlődés utján vezetheti“. A vá­
lasztások előkészítése egyébként a liberá­
lis pártban serényen folyik. Az egyes mi­
niszterek sorra látogatják a megyei tago­
zatokat és igyekeznek elsimítani a belső 
konfliktusokat. Brailában például maga 
Dinu Bratianu vette kezébe a párttagozat 
vezetését.
I A (kormányválsággal kapcsolatosan li­
berális körökben ismét sokat ,k
alkotmány módosításáról. Különösen ab­
ban az esetben volna erről szó, ha i mér 
Tatarescu kapna kormányalakításra meg­
bízást. Amennyiben ez megtörténne, úgy 
a jelenlegi parlamentet mégis összehívnák, 
a módosítással kapcsolatos előkészítő for­
malitások eszközlése végett. A választá­

sokra december elején kerülne sor. Az al­
kotmány módosítása elsősorban a szená­
tus jelenlegi összetételének megváltozta­
tását célozza. Ezt a törvényhozó testü­
letet 'függetleníteni akarják a a napi po­
litikától. Bevezetnék a kinevezett szenáto­
rok rendszerét, másrészről pedig a meg­
választott szenátorok mandátumát auto­
matikusan meghosszabibitanák,
' Vaidfa és Mircmescu tárgyaláson

A közelgő kormányválsággal függnek 
össze azok a tárgyalások, amelyeket Vai- 
da Sándor folytatott a fővárosban az el­
múlt napok folyamán. Vaida több politi­
kai vezérrel tárgyalt. Különösen a Miro- 
nescuval folytatott megbeszélése keltett 
politikai körökben nagy feltűnést. Vaida 
(több, mint két árán át tárgyfiit a volt mi­
niszterelnökkel. Jobboldali lapok értesülé­
se szerint nincs kizárva, hogy a tárgya­
lás eredményeképpen a kormányválság so­
kán komoly formában fog felmerülni egy 
Vaida-iMiroaiescu kormány lehetősége is.

Cluj, szeptember 28. Maniu Gyula teg­
nap Kolozsvárra érkezett és itt hosszasan 
tárgyalt politikai barátaival. Tegnap este 
'a volt miniszterelnök visszautazott Bada­
csonyba.

Anghelescu dr. állapota
Bucuresti, szeptember 28. Dr. Anghe­

lescu közoktatásügyi miniszter kezelő or­
vosainak ma kiadott hivatalos közlemé­
nye szerint Anghelescu dr. egészségügyi 
állapota továbbra is kedvező. A helyzet 
mindenesetre az, hogy Anghelescu néhány 
hétig nem fogja elhagyni az ágyat.

Bucuresti, szeptember 28. A Dimineata 
jelentése szerint Antonescu külügyminisz­
ter, aki pillanatnyilag még Genfben foly­
tat tárgyalásokat, a hét végén érkezik a 
fővárosba.

BsmiCntetíen
Ara 5 le*í ieveieket nem

ifosadank
Kéziratok

megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Martén 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szegi Ernő, Strada Cobälcescu 52.
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5698. ÉV. j XX. ÉVF. 
riSRI 24. I 217. SZÁM

VILÁG TÜKREI

mii nyilatkozata végzetesen hordja magában 
ezen ellentmondás bélyegét. Ez az ellentmon­
dás pedig maga is tragikus szimbólummá 
mélyül.

A jóhiszeműség, a tiszta szándék, a jobb­
oldali demagógia veszedelmének tisztánlátása

csak platói nyilatkozatokban éli ki magát.
A kormánykeréfcnél és ott, ahol tettek 

egyengetne Románia jövőbeni fejlődésének út­
ját, más szellem és más. mentalitás trónol.

Dinu Bratianu az elmélet — Pop Valér a 
gyakorlat.

Íz iij népszövetségi 
palota csodás

Genf, szeptember 28. Ma tartja a Nép- 
szövetség első ülését az uj palota nagy­
termében. Ez lesz tulajdonképpen a Nép- 
szövetség uj székházának a felavatása; 
mert ez a palota, amely kerek negyven- 
millió svájci frank költséggel épült, eddig 
tulajdonképpen még csak részletekben 
nyílt meg, — hol az egyik szárnyába 
költöztek be, hol a másikba és a közgyű­
lés, még az idén is, még most is, Genf vá­
ros nagy tanácstermében székel, mint a 
Népszövetség megalapítása óta, mindig. 
Mire kihurcolkodnak belőle, már tökéle­
tessé is vált: egyszerű, prózai szeréiy 
maradt ugyan, Genf megingathatatlan 
tradícióinak a szellemében, de éppen pu­
ritánságában nagyon ünnepélyes és egy­
kori, szörnyű akusztikáját is már annyi­
ra tökéletesítették, hogy a világba gyak­
ran oly messzehangzó szónoklatokat egész 
jól lehet hallani. Nyugodtan megmaradha­
tott volna a közgyűlés ebben a szerény 
teremben... legalább is addig, amíg a 
Népszövetség fennmarad...

... Azonban megnyílt az uj épület, a 
„Palota“, Genien kívül, egy kis magasla­
ton és ma már a közgyűlést is 
ott tartják meg, i— egy befejező üléssel 
nyitják meg a nagytermet. Vájjon nincs-e 
ebben valami szimbólum ?...

Ez az uj palota a 14. Lajos korabeli 
Versailles! kastélynak az Uj-Berlin „uj 
tárgyilagosságától“ áthatott változata, 
amely sokkal jobban illenék a .Rakovszky- 
parkhoz, mint a genfi (tó fölé, a maga 
•komplikáltságával és knsmerhetelenségé- 
vel, rengeteg lépcsőházával, liftjével éa 
folyosóinak labirintusával sokkal inkább 
'kétségbeejti , semmint elragadja a látoga­
tót. Az Ariana-parkot, ahol építették, a 
genfi néphumor már régen elkeresztelte 
Ariadne-parknak. Az uj palota negyven- 
millió svájci frankért, a kaszárnyának éa 
a kórháznak különös keveréke ... de ab­
ban a pillanatban, amikor tulvagy a rideg 
bejáraton: a művészet és a modern Ízlés 
csodája — egy kacsalábon forgó tündér­
vár. Az udvar öntözött, ondulált zöld pá­
zsitja olyan, mint a legfinomabb francia 
kastélyok parkjában a gyep: rövidre nyí­
rott, ápolt, puha, elegáns. Embermagas- 
ságu bokrok vannak elhintve rajta, lila- 
fürtös és rozsda-vörös virágokkal, ame­
lyek most nyílnak és olyanok, mint az or­
gona és olyan az illatuk is. A palota falá­
ra egzotikus virágok kúsznak fel: vöröse 
oogyós japán fürtök és közöttük lila or­
chidea-bokrok.

Belül, az épület berendezése: az ízlés éa 
a technika csodája: száműzve van belőle 
minden, ami napjaink, i— nem: óráink 
előtt — megvolt: az egész palotára nyu­
godtan ráírhatták volna, címnek és jelszó­
nak: 1937. A táviróhivatal távolbairógé- 
pekkel dolgozik és egy-két perc alatt köz­
vetíti a sürgönyöket mindenüvé a világon; 
a főtitkár irodájában rádióleadóállomás 
van berendezve; van egy pici bankhelyi­
ség, amelynek kacér, sárgarézrácsai mö­
gött mindenféle pénzműveletet elintéz és 
nem kisebb intézetnek, mint a londoni 
Lloyd's Bank-nek a fiókja; a Népszövet­
ség aktáit, okmányait, a rengeteg újságot 
és könyvet, ami naponkint ideérkezik, kis 
automatikus szekereken tolják az arany­
monogrammal díszített kocsis-kékruhás, 
elegáns szolgák, a fényes-zöldre lakkozott, 
ezüstveretü liftek rácsán apró lámpács- 
kák villannak fel, amelyek nemcsak azt 
mutatják, hogy a felvonó melyik emelet 
felé száguld, hanem megvilágított apró 
nyulacskákkal azt is, hogy felfelé megy-e, 
vagy fele’é? A delegátusok, de főleg a
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B OL&Äli UJ KELET

Népszövetség sok tisztviselőjének üdítősé­
re apró bár-kocsikat tologatnak a folyosó­
kon: szendvicsekkel, gyümölccsel, frissítő 
italokkal és akinek kedve van: pezsgőt is 
ihat, mert a gusztusos kis bár-kocsi alján 
francia pezsgő van behütve, amelyet po­
haranként mérnek ki; még a legszüksége­
sebb és a legmélkülözhetetlenebb helyisé­
gek is csillognak a fehér márványtól és a 
szikrázó ezüsttől. Az egész épület szürke 

'gumiszőnyeggel van bevonva, amelyhez 
példátlan elegencáival illik a szőnyegek 
széles sötétzöld szegélye. Egyedül gumi- 
szőnyegre kerek kétmillió svájci frankot 
költöttek.

A társalgók, a szalonok, a tanácskozó- 
termek a modem iparművészet csodái. A 
szőnyegek és a bútorok olyan valószínűt­
lenek, mintha nem a való élet számára 
készültek volna, hanem egy szép álom 
'díszletei lennének. Mintha mindez egy 
nagy amerikai film, — a világ legdrágább 
filmje — számára készült volna: az egész 
berendezés: Hollywood 1937. A bútorok­
nak nem olyan az alakjuk, mint a bútoro­
ké, hanem mint az özönvíz előtti ősálla­
toké. Alacsony karosszékek, óriási magas 
támlával; hosszú asztalok, amelyek két 
oldalukon elkeskenyednek, és olyanok, 
mint egy nagy cethal, vagy mint egy vi­
zen úszó torpedó: pici kis palizander do­
hányzóasztalkák, lapjuk: csiszolt tükör; 
pühenőszekek, mint bölcsők, a falakon 
fantasztikus díszek: egész falakat beborí­
tó festmények, amelyek vatta-figurákat 
ábrázolnak, jódtinkturába mártva, üveg­
be karcolt virágok és egy mélykékre fes­
tett falon, amely az égboltot ábrázolja, 
'aranydrótból, láthatatlan módon odatü-
zött figurák __ csillagképek szimbólumai
— amelyek veszedelmesen hasonlítanak 
az eltorzított modem kirakatbabákhoz...

Milyen iparművészeti csodákat látni 
itt! Fekete ébenfaasztalokat, skarlát-vö­
rös lakk ujságtartókkal, magas sárga réz­

hamutartókat, mint önálló bútorokat, 
hogy a cigarettával még csak az asztalig 
sem kell hajolni, mert a bölény-karosszék 
mellett mingyárt ott áll a karcsu-zerge 
hamutartó. És milyen ülés esik ezeken 
a székeken. Milyen kemények és mégis 
milyen rugalmasak. Milyen keskenyek és 
mégis, milyen kényelmesek. A fűtés lát­
hatatlan és a világítás is mindenütt el van 
rejtve, titokban ömlik a fény a tetőről, 
vagy a falak mögül, vagy sarkokból. Ahol 
már nem lehetett elkerülni, hogy honnan 
jön a meleg és a világosság: ott a puha 
szürke falakra zafirkék fűtőtesteket sze­
reltek fel — gyönyörű! i— a lámpák pe­
dig magasra erősített opál-tálacskák, me­
lyek azonban nem ételt kínálnak, hanem 
fényt.

És hogy vannak a színek összeválogat­
va. A tanácsterem barna tölgykarosszéke! 
a körülöttük lévő babér-zöld nehézbőr-hu- | 
hatokkal olyanok minit a legrégibb, legkon I 
zervativabb angol klub berendezése. Elő- ' 
szer nézel körül — és máris olyan ottho­
nos, mintha harminc év óta minden nap 
idejárnál... A nagyterem, amely csak a 
jövő kedden nyílik meg és amely ma még 
szigorúan el van zárva a nyilvánosság elől 
olyan, mint a párizsi Opera. Csakhogy 
nem vörösbársony, aranydiszitéssel, ha­
nem mogyorószin, vajszínű ülésekkel. De 
hatalmas színpadja van, ,— itt lesz az el­
nökség —. és földszinti karosszékei — a
Népszövetség, — erkélye __ a hírlapírók
1— és karzata: a közönség. Mindenütt 
krémszínű faburkolat, semmi szöglet, sem­
mi él, I— minden lesimitva, kikerekitve... 
olyan, mint a Népszövetség... És a nagy­
terem fölött: a vendéglő, vajszínű, zöldsze­
gé'yü székekkel, elragadó asztalokkal, me­
lyeken csillog a kristály és az ezüst. 
Olyan ez az étterem, mint a legkacérabb 
párizsi nyári vendéglő, nőkkel, pezsgővel, 
zenével. Mint itt minden, úgy ez a vendég­
lő is: valószínűtlen; szinte hihetetlen, 
hogy ez nemcsak a szemnek készült, hogy 
itt ülni, rendelni, enni is lehet.

És ha azt hiszed, hogy a palota hetedik 
emeletén már elkészültél az összes cso­
dákkal: csak a vendéglő hatalmas tetrra- 
szára kell menned, hogy a legszebb kilá­
tást élvezd., amely eléd tárul: a mély-kék

'genífi tavat és vidékét, előtted és balra tő­
led a gyönyörű tó, jobbra a szép Genf 
és mögötte a francia Alpesek, a szikráző- 
an fehér Mbnt Biauc és mellétté a Jura 
hóval fedett romantikus hegylánca.

...Kábult fővel ereszkedik a látogató i 
a viharos liften a prózai hétköznap föld- j 
szintjére. Egy tündér kastélyban volt, — 
ez igaz; de ez a kastély, sajnos, kacsalá­
bon forog. )

Mi történt a sátoros ünnepek alatt
Bíelitz-Bialában

Lkaiéi fiuk és lányok vezették rohamra a feltüzelt tömését
a zsidó iaxossag ellen

Varsó, szept. 28. A sátoros ünnepek súlyos 
megpróbáltatások napjai voltak a lengyelor­
szági zsidóság számára. Bielitz és Biala, a
két sziléziai__ galíciai testvérváros magas
kultuii nívón álló zsidó lakossága napokon át 
váres pogromoknak és pusztító rombolások­
nak vilt kitéve. A hatóságok nem akadályoz­
ták meg a súlyos eseményeket, jóllehet azok­
nak elfajulása előrelátható volt. Ezért joggal 
„programszerű pogromnak" nevezik azokat az
eseményeket, amelyeknek Bielitz__Biala volt
a színhelye.

A cenzúra nyomása alatt a lengyelországi 
lapok nem Írhatják meg a valóságot és csak 
a dodonal hivatalos nyilatkozatokat közük. 
Az egyik hivatalos jelentés igy szól:

„Egy zsidó vendéglőben viszály támadt 
Leon Vanot, huszonnyolc éves keresztény 
munkás és Kari Norman hatvankét éves zsi­
dó között. A viszály során Normann lelőtte 
Vanotot. Ezután néhány tucat zsidó háznak 
bezúzták az ablakait. A hatóságok mindent 
megtettek a nyugalom helyreállítására.“

így a hivatalos nyilatkozat.

Hogyan kezdődött?...

A valóság viszont a következő:
A bielitzi Steggassen áll a zsidó Landau- 

vendéglöje. A pogrom előestéjén ismert anti­
szemitákból álló csoport állított be a vendég­
lőbe, ahol alaposan leitták magukat, de nem 
akartak fizetni. A vendéglős rendőröket hi­
vatott, aki a fizetni nem akaró duhajkodókat 
a rendőrségre kisérte, itt azonban szabadon 
bocsátották őket. A rendőrség épületéből má­
sodszor is Landau vendéglőjébe tértek vissza 
az antiszemiták, ahol összezúzták s összerom­
bolták a vendéglő egész berendezését. A ret­
tenetes káoszban lövés dördült el. A duhajko- 
dók egyike, Vanot keresztény munkás holtan 
rogyott össze. Minden bizonyíték nélkül a 
vendéglő zsidó alkalmazottjára, Normanra 
sütötték a vádat, hogy megölte a keresztény 
Vanotot. Több se kellett. A vendéglőt porrá 
zúzták. Bieützben és Bialaban pillanatok 
alatt elterjedt a hír, hogy egy zsidó megölt 
egy keresztényt. A város több pontján súlyos 
zsidóellenes kilengések történtek. Számos zsL 
dó háznak beverték az ablakait, üzleteket 
romboltak, árukat raboltak. Bialaban a zsi­
nagógát is megtámadták, melyet alaposan 
megrongáltak.

Temetés és pogrom

Mindez szombaton történt.
Vasárnap ment végbe a megölt lengyel 

munkás temetése, amelyen több, minit tízezer 
ember vett részt. Már maga a temetés is an­
tiszemita tüntetés jegyében folyt le. Amikor 
a tömeg visszatért a temetőből, megkezdő­
dött a pogrom. Az agitátorok előre bejelen­
tették, hogy mi lesz, de a rendőrség tétlen 
maradt. A felizgatott tömeg behatolt a zsidó­
lakta uceákba, leütötte a zsidó járókelőket, 
lakásokat és üzleteket rombolt és a zsinagó­
gát másodszor is megtámadta. Súlyosan meg­
rongálták a zsidó hitközség há­
zát és intézményeit. A pogrom élcsapata 12__
16 éves iskolásfiukból és lányokból állott.

A két város főuccái romhalmaz képét mu­
tatják. Csak azokat az üzleteket kímélték 
meg, melyeknek tulajdonosai idejében kiírták 
a cégtáblára: „Keresztény üzlet“. Azon ke­
resztény üzleteket, amelyeknek tulajdonosai 
ezt elmulasztották, éppúgy összerombolták, 
mint a zsidó cégeket.

Csak este érkeztek megerősítő rendőrcsa- 
patok Krakkóból és Kattowitzböl, amlelyek 
helyreállították a rendet. Számos letartózta­
tás történt és az őrizetbe vettek között sok 
zsidó is van.

A Goriiy-eset

Néhány napig csend volt Bielitz-Bialában. 
A város uccáin lovasrendőrök és csendőrosz­
tagok cirkáltak. A levegő puskaporos volt, ha 
nem is történtek újabb kilengések. Csütörtö­
kön aztán újból felcsaptak a pogrom tüzel. 
Hogy mi indította el az újabb lavinát, erről 
a kővetkezőt mondja el a szűkszavú hivatalos 
komuniké:

„Csütörtök délután két órakor a Schiess- 
hausparkban, a Chautemps-ucea kijáratánál 
eszméletlen állapotban találták a járókelők 
Anton Gomy bielitzi kereskedőt, aki tartalé­
kos tiszt volt és lengyel tiszti uniformist vi­
selt. Gomyt a kórházba szállították, ahol az 
orvosok agyrázkódást állapítottak meg, ame­
lyet a fej hátsó részén ejtett ütések idézett 
elő és elbénitotta a test baioldaU részét. Ami­
kor Gomy visszanyerte eszméletét, elmondot­
ta, hogy hirtelen nyomást érzett fejének hát­
só részén, amikor felállott az egyik lócáról. A 
tettest nem láthatta, mert nyomban össze­
esett. A helyszínen egy kilogramos súlyt ta­
láltak. Amint BieUtzből jelentik újabban, ez 
az eset újabb antiszemita kilengésekre vese- l 
tett, miután bizonyos részről azt a hirt ter­
jesztették el, hogy Gomyt zsidók támadták 
meg.“

Az ügy folytatásáról a következőt jelentik:
Pénteken a bdalai kórház igazgatója alapo­

sabban megvizsgálta Gomyt. Megállapította, 
hogy nem kő által okozott sebesülés, hanem 
hüdés idézte élő a baloldali bénulást. A bie- 
litzi és bialai zsidó hitközségek azzal a ké-
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réssel fordultak a hatóságokhoz, hogy az 0r. 
vosi vizsgálatnak az eredményét, a való tény. 
állást plakátok utján hozzák a lakosság tu- 
domására, hogy ily módon megnyugodjanak 
a kedélyek. A kérésnek nem tettek eleget.

A harmadik pogreia

Közben a tartalékos tisztek szövetsége til­
takozó gyűlést hivott össze Bielitzben, hogy 
felemelje szavát a lengyel tartalékos tisztet 
éit „zsidó támadás" ellen.

A hatóságok betiltották a gyűlés megtar­
tását, de az mégis megtörtént. Tízezer ember 
gyűlt össze. Az összes szónokok zsidó táma­
dásról beszéltek. A gyűlés után a tömeg a 
zsidólakta uccákra vonult és bezúzna a*, ősz 
szes zsidó üzletek kirakatablakait. Ezután 
házmesterek és cselédek útmutatására fceha- 
toltak a zsidó lakásokba, amelyeknek beren­
dezését összerombolták. A huligánok közben 
ütöttek, vertek.

A rendőrség igyekezett megakadályozni az 
uccai veréseket, de a tömeg lehurrogta és fél­
retolta a karhatalom embereit.

Néhány zsidó gyáros, amikor értesült ar­
ról, hogy a tartalékosok gyűlését a hatósági 
tilalom ellenére s megtartják, elmenekült a 
városból és táviratot intézett Rydz Smigjy 
marsallhoz, akitől segítséget kértek és akivé! 
közölték, hogy kénytelenek voltak bezárni 
üzemeiket.

Péntek reggel elterjedt a hír Bialitzbsn, 
hogy Gonny meghalt. A bialai lengyel isko­
lákban a tanítók felszólították a növendéke­
ket, hogy testületileg jelenjenek meg a „zsidó 
áldozat“ temetésén.

A városban most ismét csend van, de sen- 
kisem tudja, mit hoz a holnap. A város arcu­
lata valósággal leírhatatlan. Törött üzlet redő" 
nyök, összezúzott kirakatok, uccára cipelt és 
elégetett áruk foszlányai hevernek szerteszét.

Több száz zsidó család einier.ekült Biehtz__ 
Bialából. Akinek útlevele volt, Csehszlovákiá­
ba menekült.
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„Európa“ rendezés miniszteri engedély alapján

Oki.

14—20
Útlevél nélkül 

7 napra,
sportkülönvonattal
Budapestre, Bécsbe, Prágába

Részvételi tüj a közös útlevél és vízum költségeivel együtt

Cluj—Budapest—Cluj lei 1450
Jelentkezés az Uj Kelet kiadóhivatalában, vidéken a flSákszerkesztőségeknél.
Kérjen részletes prospektust! Kérjen részletes prospektust!

Zsidó kolonizáciés lehetősén 
Madagaszkárban?

a leQgyelZIiadagaszkár-bizotfság elsőkének nyilatkozata

Varsó, szeptember 28. Lepecky őrnagy, 
a Madagaszkárban járt lengyel expedíció 
vezetője, Varsóba való visszaérkezése után 
nyilatkozatot adott a sajtónak madagasz- 
kári benyomásairól és azokról a lehetősé­
gekről, amelyek véleménye szerint Mada­
gaszkárban adódnak a zsidók letelepítése 
számára.

Lepecky őrnagy közölte a sajtó képvi­
selőivel, hogy az expedíció vizsgálatának 
eredményeiről előbb a lengyel kormány­
nak és a francia gyarmatügyi minisztéri­
umnak fog beszámolni és csak azután ke­
rül nyilvánosságra a bizottság jelentése.

—I Általában — mondotta __ vizsgála­
taink eredménye némi optimizmusra ad 
okot. Kolönizáció szempontjából csak az 
éghajlatilag egészségesebb madagaszkári 
vidékek jöhetnek számításba. A szigeten 
sok a termékeny föld. Erdőségek azonban 
nincsenek. Az európaiak jól aklimatizá- 
lódnak. A bemszülöttek és a fehérek kö­

zötti viszony kedvezőnek mondható. Egy 
négyzetkilométerre hat lakos esik, úgy, 
hogy a sziget távolról sem mondható be­
népesítettnek. Madagaszkárban jelenleg 
mindössze kilenc lengyel állampolgár él, 
de nincs köztük zsidó. Ezzel szemben 8 
francia zsidó él a szigeten.

i — Félfeszítettek egy dohánytőzsdét 
Nagybányán. Tudósítónk jelenti: Tegnap 
éjszaka két órakor Horváth Lajos kalapos 
mester, Miklós József lakatos és Osváth 
Lajos szatmári illetőségű cipészsegéd fel- 
feszitették Salamon Benő főtéri dohány­
tőzsdéjének bádogajtaját és a trafikból 
több cigarettát és dohányt vittek el. Os- 
váthot a helyszínen elfogta a szolgálaton 
rendőr, mig Horváthékat egy kocsmában 
sikerült elfogni. Előállították a trafik- 
fosztogatókat a rendőrségre, ahol részeg­
ségükkel védekeznek.

SHijü-iélc óit. kém veniifli Nagyváradon
tra ÍW>]f &4ÍL/WPfl irrwo 1 IQ a AlinmAid IcnntrhiA «SiNoJhr I

I Wdély veeető étterme, ez utazó közönség kedvenc taUUkozófaelye.Str. H. Horga (volt Zöldfa ucoa) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak.
figyelmes kkEotgáM®.

a sár
A liberális pártvezér fd

I

„Nem kell MjnJ 
mindent elei

Bucuresti, szeptember 21 
tud.) Vasárnap Dinu Bral 
lis párt elnöke, a kormául 
együttesen résztvett a bral 
ző palota felavatásán. Azl 
Costiuescu, Sassu, Cancil 
Berceanu miniszterekkel i 
a liberális pártvezér a bra 
vezetőségének ülésén, ahol 
lapirenden levő összes I 

sekről, mindenekelőtt, isi 
sági numerusz klauzusz ésl 
sebbségek elnyomatásánál^ 
A liberális pártvezér Pop 
nek megjelenése után nétu 
ségesnek tartotta kategórij 
lalm az elnyomatás ellen 
hogy a liberális párt a feji 
mes megértés álláspontját 
szódé során, amellyel iapj 
is foglalkozunk, Dinu Br 
kezőket mondotta:

__ Felhasználom az alkl

Select «»‘őrtől 
Mozgó

'göngyölítsem a politikai 
mondanivalóimat Tataresd 
nőkkel is, akivel teljesenl 
és egyetértek eddigi müla 
ben. És hogy mondanivalóid 
sanak más értelmezést, c:| 
fe.tam.

Nationalize \
állam

— Közeledünk a jelenig 
si időszak negyedik észtéi 
hoz. A kormányutódlást tő 
és csoport igyekszik r 
Ez természetes is. Az or 
ahhoz, hogy a következői 
áliástfogla ihasson, ismer 
egyik párt kormányzási 
is igyekeztem megvilágit| 
valamennyi párt irányelv 
sitási lehetőségeit, ez 
riilt.

— Két képlet nyomult I 
raszti áHam és a national* 
Nem konkretizálták azoy 
jelent a paraszti állam, 
lehet megvalósítani, mint 
sem mutatták ki, hogy 
az uj nacionalizmus. Önke 
dés, vájjon van-e valami 
mulákban, amelyeket ug| 
'íiak előre a választási 
hói. A paraszti osztály 
mint a nacionalizmus sz^ 
nem az ellenzéki progri 
megvalósítások pártja 
megalapításától kezdve 
parasztok feiszabaditásá'j 
'jó anyagi helyzetével és 
tűk őket a többi társada 
’Földet, szavazati jogot 
szélesre nyitottuk az ut 
'haladhatnak ée a legmas 
hat ia elérhetik.

Dinu Bratianu ezután 
ralis kormányzás érdemej 
román elem helyzetére.

►— A román elem ' /od 
összes közhivatalokat | 

szódét Dinu Bratianu. 
amelyeken elnyomott ele 
egyenrangúvá tettük a 
Sekkel úgy a földosztás,!
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Egokhoz, hogy az or. 
Iményét, a való tény. 
zzák a lakosság tu.

I
*-» megnyugodjanak

□a tettek eleget.

harmadik pogreta
ztek szövetsége til-
:e Biehtzben, hogy 
1 tartalékos tisztet

a gyűlés megtar- 
tént. Tízezer ember 
Írnokok zsidó táma- 
és után a tömeg a 
és bezúzta az ösz- 
ablakait. Ezután 
ítmutatására beka- 
amelyeknek beren- 

|A huligánok közben

It megakadályozni az 
Leg lehurrogta és fér 
bibe reit.
I amikor értesült ar- 
I gyűléséi a hatósági 
látják, elmenekült a 
Itézett Rydz Smigjy 

léget kértek és akivel 
Lenek voltak bezárni

It a hir Bialitzban, 
I bialai lengyel isko- 
li tolták a növendéke­
ién jenek meg a ,,zsidó

lét csend van, de sen- 
Lolnap. A város arcu- 
llan. Törött üzlet redo' 
Ltok, uccára cipelt és 
t hevernek szerteszét.
|l t jmenekült Bielitz__
volt, Csehszlovákiá-

alapján
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Dinu Bratianu 
a gazdasági numerus 

clausus ellen
A liberális pérvesér feltcnéstkeltő kijelentései. „Nem Ozenflnk senki ellen

felekezeti, vagy nemzeti háborút"

„Nem kell ifjúságunknak fejébe versi, hogy valaki 
mindéül elérhet, csak azért, mert román“

Bucuresti, szeptember 28. (Az Uj Ke'ct 
tud.) Vasárnap Dinu Bratianu, a liberá­
lis párt elnöke, a kormány több tagjával 
együttesen résztvett a brailai betegségé* y- 
zo palota felavatásán. Az ünnepség után 
Costineseu, Sassu, Cancicov, Nistor és 
Berceanu miniszterekkel együtt résztvett 
i liberális pártvezér a brailai párttagozat 
vezetőségének ülésén, abpl nyilatkozott a 
íapirenden levő összes politikai kérdé­

sekről, mindenekelőtt is pedig a gazda­
sági numerusz klauzusz és általában a ki­
sebbségek elnyomatásának problémájáról. 
A liberális pártvezér Pop Valér körlevele­
tek megjelenése után néhány nappal szük­
ségesnek tartotta kategorikusán állástfog- 
Mfti az elnyomatás ellen és hangsúlyozni, 
hogy a liberális párt a fejlődés és a türel­
mes megértés álláspontját képviseli. Be­
széde során, amellyel lapunk más helyén 
is fogla'kozunk, Dinu Bratianu a követ­
kezőket mondotta:
_ Felhasználom az alkalmat, hogy fel­

problémáit. Előzetesen megtanácskoztam
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ínségeknél, 
etee prospektust!

tőség
ükezata

■ ek mondható. Egy 
lakos esik, úgy, 

sem mondható be- 
Jasakárban jelenleg 
i'el állampolgár él, 

Ezzel szemben 8 
tetem

dohánytőzsdét
jelenti: Tegnap 
th Lajos kalapos 
:atos és Osváth 

cipészsegéd fel­
főtéri dohány- 

t és a trafikból 
yt vittek el. Os- 
rta a szolgálatos 

egy kocsmában 
tolták a trafik* 
gre, ahol részeg-
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'göngyölítsem a politikai élet aktuális 
mondanivalóimat Tatarescu miniszterel­
nökkel is, akivel teljesen egyetértettem 
és egyetértek eddigi működése tekinteté­
ben. fís hogy mondanivalóimnak ne adhas­
sanak más értelmezést, ezeket írásba fog- 
fe.tam.

Nacionalizmus és paraszti
áUam

— Közeledünk a jelenlegi törvényhozá­
si időszak negyedik esztendejének lejártá­
hoz. A kormányutódlást több politikai párt 
ée csoport igyekszik magának elvitatni. 
Ez természetes is. Az országnak azonban 
ahhoz, hogy a következő választásokon 
állas tfoglalhasson, ismernie kell mind­
egyik párt kormányzási programját. Em 
is igyekeztem megvilágítani magamnak 
valamennyi párt irányelveit és megvaló­
sítási lehetőségeit, ez azonban nem sike­
rült.

— Két képiért nyomult előtérbe: a por 
rcszti áUam és a nacionalizmus formulája. 
Nem konkrétizálták azonban, hogy mit 
jelent a paraszti állam, sem azt, hogyan 
lehet megvalósítani, mint ahogyan azt 
sem mutatták ki, hogy valósítható meg 
az uj nacionalizmus. Önként adódik a kér­
dés, vájjon van-e valami uj ezekben a for­
mulákban, amelyeket ugródeszkának tol­
nak előre a választási erőpróba alkalmá­
ból A paraszti osztály felemelése, vala­
mint a nacionalizmus szempontjából mi 
nem. az ellenzéki programok, hanem a 
megvalósítások pártja vagyunk. Pártunk 
megalapításától kezdve foglalkoztunk a 
parasztok felszabadításával, művelésével, 
jó anyagi helyzetével és egy sorba állítot­
tuk őket a többi társadalmi osztályokkal. 
’Földet, szavazati jogot adtunk nékik és 
^élesre nyitottuk az utat, amelyen előre­
haladhatnak és a legmagasabb méltóságo­
kat is elérhetik.

Dinu Bratianu ezután felsorolta a liibe* 
rália kormányzás érdemeit, majd rátért a 
román elem helyzetére.

A román elem uralkodik

— A román elem •' foglalja él csaknem 
összes közhivatalokat — folytatta be­

szédét Dinu Bratianu. Az uj területeken, 
amelyeken elnyomott elem volt, egyelőre 
egyen rangúvá tettük a többi nemzetisé­
gekkel úgy a földosztás, mint kulturális

imtése és az állam vezető 
beiktatása utján. Támo- 

agiintézményeiket és tuda- 
hoíy uralkodó eleme ennek

centrumok 
testületé 
gattuk g 
tába ültet 
az orszá;

— Ha az’ipart és kereskedelmet ki­
sebbségek teremtették meg ezeken a vidé­
keken és ha egyes esetekben a román ele­
mi távol is .tartották ilyen vállalatoktól,

nem kell elsietnünk az orvoslást és 
megmérgeznünk a nemzetgazdaságot 
olyan orvosságok egyszerre való be­
adásával, amelyek él is pusztíthatják.
Nem kell a fiatalságnak fejébe verni, 

hogy minden őket illeti meg és hogy fel- 
készültség és munka nélkül is bárki elér­
heti a helyzet, amelyre aspirál, csak, mert 
román. A mi teendőnk az, buzdítsuk a fia­
talokat, hogy dolgozzanak, öntsünk bizal­
mat beléjük, képességeikbe és érvényesü­
lési lehetőségeikbe.

A háztmtási munka dadvux is
ápolt lehet hővé ha NIVEÁT

Még ha gyakran éri hideg, meleg fás* QC7Í/S fit f
víz, akkor is friss üde maradhat 6
bőre, ha azt NIVEA-vai ápolja.

Az Eucerit hatása • z!

Nivea crooe dobozban és tubusban 
Nivea-Olaji

— így dolgoztunk egész múltúnk so­
rán, igy kell dolgoznunk a jövőben is. A 
mi pártunknak, amely a „Piin női insine“ 
elvét megvalósította a régi királyság ma­
gángazdaságában,

nincs szüksége ama, hogy utánozzon,
Sem, hogy túllicitáljon, sem hoyg rög­

tönözzön.

A mi pártunknak politikai és gazdasági 
programja van, amelyet a jövőben is ha­
bozás nélkül követni fog és ugyanolyan 
megvalósítási lehetőséggel, mint a múlt­
ban. A társadalmi béke pártja vagyunk, 
mely arra hivatott, hogy összeegyeztesse 
az ország összes osztályainak és polgárai­
nak érdekeit.

•— Nem üzenünk sem felekezeti, sem 
nemzeti háborút senkinek.

—. Oltalmazni fogjuk az ország összes 
dolgos és fejlődést-szolgáló elemeit és meg 
fogjuk erősíteni, nem pedig gyengítem 
mindazt, ami Nagy-Románia gazdasági 
fegyverzetét képezi, különce mértékben 
'foglalkozva a román etnikai elemmel.

— Az ország és külföld minden felvilá­

gosodott és öntudatos rétege bízik 'ben­
nünk. Sikerül-e az ország presztízsét meg­
erősítenünk és nem mi fogjuk ezt meg- 
csorbítani, lerombolva a bizalmat, amely- 
lyel mindig adóztak pártunk iránt, amely 
Nagy-Románia legmegbízhatóbb politikai 
instrumentumát képezi.

„Nem változtatunk meg prog­
ramunkat“

— Szükségesnek tartottam felolvasni 
ezeket a kijelentéseket, amelyek pártunk 
irányvonalát szabják meg.

• — Az országnak tudnia kell, hogy nem, 
változtattuk meg sem mentalitásunkat, 
'sem programunkat. Az egyetlen ország 
vagyunk Európában, amely nagy reformo­
kat vitt keresztül, társadalmi zavargások 
és megrázkódtatások nélkül. így tettünk 
és igy fogunk tenni a jövőben is.

— Közelednek az általános választások. 
Marad a liberális párt, vagy más párt 
•kerül kormányra ? Nekünk fel kell készül­
nünk, mert az egyetlen párt vagyunk, 
amely az ország fejlődésé' biztosítja.

egyetlen idei 
slágerét: Csak egyszer élünk

hogyan pénzeli a svájci 
nácikai

Amikor a vádlókéi vádlott lesz. Fotókópiák a svájci híróság előli
Bem, szeptember 28. A berni bíróságok­

nak a napokban kellett volna foglalkozni- 
ok a Bázelből származó Leomhardt volt 
őrnagy feljelentésével. Az egykori őrnagy 
Lovsi berni irót perelte rágalmazásért, 
aki egy riportjában azt irta, hogy a sváj­
ci nacionalista szervezeteket hitleri pén­
zekkel támogatják. Amikor tárgyalásra 
került volna a sor, a vádlott számos levél 
fotográfiáját mutatta fel, amiknek erede­
tijét egy kémkedéssel gyanúsított házku­
tatása alkalmával találták. E levelekből 
kétségtelenül kiderült, hogy Leomhardt a 
nácik bérence.

A bíróság ekkor az ügyész indítványára

elejtette az iró ellen a vádat, ellenben 
Leomhardt ellen megindította az eljárást, 
amelynek során kiderült, hogy a svájci 
kampóskeresztes-mozgalom főbb emberei, 
akik állandóan politikai tisztességüket 
hangoztatták, Fleischhauer német vezér­
őrnagy utján kapták a pénzeket. Fleisch­
hauer volt az, aki a svájci zsidó szerveze­
tek ismeretes „Cion bölcsek“ perében £5- 
tanuként játszotta szánalmas szerepét. A 
német tiszt leginkább a perben résztvett 
vádlottaknak küldte a „támogatást“.

A berni bíróság elnapolta a tárgyalást, 
hogy az ügyész közben beszerezhesse a 
felmutatott fotográfiák eredetijét.

leadnia „állítsatok le műiden vonatot“, hogy 
a közbeeső pályaőrök intézkedhessenek. A for­
galmista azonban elveszítette a fejét és nem 
tudta mit csináljon. A közbeeső két örháznát 
az illető örök feleségei: Cretu Anna és Pop 
Maria teljesítettek szolgálatot. Ezek ugyan 
■láthatták az ellentétes jelzésekből hogy va­
lami zavar van, de pszichológiailag érthető, 
ha nem jutottak el odáig, hogy megmásítsák 
a forgalmisták rendelkezéseit. A két asszonyt 
egyébként ma kihallgatta Dánicel vizsgáló­
bíró és dr Pop Maxim ügyész. Miután meg­
állapítást nyert, hogy Pop Mafia nem jelent­
kezett azonnal a poieni forgalmista kétségbe­
esett telefonhívására, letartóztatták. A le­
tartóztatást a törvényszék vádtanácsa azon­
nal helybenhagyta. v

Egyébként u vasúti katasztrófa Kolozsvár­
ra szállított áldozatainak állapota kielégítő. 
Úgy a klinikán, mint az ortopédkórházban 
ápolt sebesültek túl vannak az életveszélyen.

II csúcsai katasztrófa ötödik 
bűnöse: Pop Maria pályaőrül

A poieni forgalmista összetévesztette 
Mit állapított meg

Oluj, szeptember 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Dánicel vizsgálóbíró még nem fejezte be a 
vizsgálatot annak megállapítása végett, ki­
ket terhel a felelősség a csúcsai katasztrófá­
ért. Az eddigi kihallgatások, valamint a vas­
úti szakértők vizsgálódásai alapján azonban 
a hatóságok már megközelítően tiszta képet 
alkottak maguknak a szerencsétlenség okai­
ról. Mindenkelőtt is Arzenie Damiant, a 
gyorstehervonat mozdonyvezetőjét terheli a 
felelősség, akit a kolozsvári ortopédkórházban 
ápolnak. Másodsorban Jón Comeanu poieni 
forgalmista, Flórian Tentíu, a gyorsteher­
vonat vezetője és Teodor Búza poieni váltóőr 
bűnösök a katasztrófa előidézésében. Ezekhez 
csatlakozott utóbb Pop Maria, a Csúcsa és 
Poieni közötti egyik őrházban szolgálatot tel­
jesítő vasutasnő, akinek bűnösségét az utó­
lagos vizsgálat állapította meg.

A forgalmist» össze téveszti a 
vonatokat

Comeanu forgalmista azt hitte, hogy a íí°-

a vonatokat, majd elveszítette a fejét, 
a hatósági vizsgálat
I lozsvár felől jövő személyvonat érkezését jel-
I zik midőn a gyorstehervonat megérkezett. 

Azonnal szabadra állította a ki járati szema­
fort, hogy a személyvonat menetrendszerűen 
folytathassa útját Csúcsa felé. Ezzel szemben 
a gyorstehervonat érkezett be. A vonatvezető 
és mozdonyvezető látva, hogy a kijárat! sze­
mafor szabad, azonnal elindították a vonatot, 
amelyet Búza ki járati váltókezelő kiengedett,

, bár ö a személyvonat kiengedésére kapott 
előzetes utasítást Comeanu forgalmistától. A 
szerencsétlenség még igy ás elkerülhető lett 
|Volna. A gyorstehervonat vezetője azonban 
nem vette figyelembe a csúcsai állomástól 
1200 méterre levő első bejárati jelzőt, amely 
;„lassits“-ra volt állítva és amelyből tudhat­
ta volna, hogy a második bejárati szemafor 
„tilost“ jelez. Továbbra is 60—70 kilométeres 
sebességgel folytatta útját.

Comeanu, mint fentebb láttuk, nem volt 
tisztában az aznapi forgalmi renddel. Midőn 
megkapta Csúcsáról a jelzést a személyvonat 
elindításáról, azonnal vészjelzést kellett volna

— Ha le akar fogyni, igy ék reggel, délbe* 
és este egy-egy harmad pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet, mindig két órái­
val az étkezés után. Az orvosok ajánlják.

Dr. LENGYEL
SZANATÓRIUM

Cluj-Kolozsvar, Sir. Gojdu 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, 
nagy parktól körülvéve a város centru­
mában. Minden szobája teraszra nyílik, 
300 m2 tetőterásza van, ahol egész nap 
és az év bármelyik szakában nap- és 
légfürdőket lehet venni. Modemül be­
rendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyó­
víz. VSegógylntéoet. Bélfürdő, amely 
krónikus hátbántalmak, székrekedések, 
epe- éa veseköveknél -kitűnő eredmé­
nyeket ad. ESectrotherapia: ultra rövid­
hulláin és mindé« más villanykezelések. 
Moder« Röntgen-berendezés. Laborató­
riumok. A tetőterász mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániá­
ban páratlan. Fogyó- és bSzókiPák. 
Diétás konyha. Fertőző betegeken kívül 
minden beteget felvesz. Üdülő- és láb- 
badozó betegeknek is igen alkalmas. 

Mérsékelt díjazás.
Subái ervos-wélssztés

Az intézetnek rituális konyhája is van.
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a palesxíioá letnaány a galileai 
angol biztos siseggyilltolásáérÉ

A 19'ileszíinai aritbotsS is megrámztoiie & názáreti gyilkosság, 
©lióber végén várják Palesztinába az uj angol bizoiiságol

JERUZSÁLEM, szeptember 28. Az egész orszúgban óriási megdöbbenést keltett az a 
merénylet, amelynek Palesztina északi kö*"zet ének, Galileának angol biztosa s kísérője esett 
áldozatuk A galileai kormányzót Nazar etilben fegyveres arabok támadták meg, akik mi­
után agyonlőtték a kormányzót és a kíséretében levő angol rendőrtisztet, elmenekültek. 
A kormány rendkívül szigorú megtorló intézkedésekre határozta el magát, amelyeknek 
hire általános félelmet keltett az arabok, különösképpen a nazaTetiek körében. A rendőrség 
eddig 108 egyént vett őrizetbe, köztük számos arab notabiüitásit. A feszült légkörre való 
tekintettel a nazareti kereskedők bezárták üzleteiket.

Arab összeesküvés Trasszjordáaiában
Jeruzsálem, szeptember 28. Ammanból je­

lentik, hogy a mufti hívei és a transzjordániai 
ellenzék által kifejtett agitáció veszélyezteti 
a közbiztonságot Transzjordániában. Az utób­
bi napokban összeesküvésnek jöttek a nyo - 
mára, amelyet Abdullah Emir, Pik pasa, a 
transz Jordániái csapatok főparancsnoka. 
Glubb százados, az angol megbízott és Ibrahim 
el Hasem miniszterelnök élete ellen akartak 
elkövetni. Abdullah emir gépkocsijában bom­
bát találtak. A merényletterv kapcsán letar­
tóztatták az ellenzék több vezérét, köztük az 
Arab Bank transzjordániai fiókintézetének 
vezetőjét is, akiről megállapították, hogy 250 
fontos jutalomdijat tűzött ki több transzjor­
dániai vezető személyiség meggyilkolására.

„Nehezen, de menni fog a felosztás“

London, szeptember 28. A Zsidó Távirati 
Irodának mértékadó helyről szerzett értesülé­
sei ezerint október vég előtt nem kerül sor 
az újabb P,alesztina-bizottságnak a kiküldésé­
re, amit a Népszövetség hozzájárulásával fog 
eszközölni az angol kormány, a zsidókkal és 
az arabokkal való tárgyalások felvétele céljá­
ból. Hivatalos körökben az a vélemény, hogy 
az újabb felosztási terv ügyében nem fognak 
az illetékesek gyors ütemben eljárni. Inkább 
arra, törekednek, hogy alaposan megszervez­
zék a technikai előkészületeket. Félhivatalo­
san azonban megerősítik azt a hirt, hogy az 
uj bizottság munkájában a Peel-bizottságnak 
egyes tagjai is részt fognak venni. Ezt azért 
tartják szükségesnek, hogy a Peel-bizottság 
tagjai által szerzett tapasztalatok az uj bi­
zottságnak is rendelkezésére álljanak.

A „Manchester Guardian“ megállapítja), 
hogy eddig öt testület nyilvánította vélemé­
nyét a királyi bizottság által előterjesztett 
felosztási terv ügyében: az angol parlament, 
a cionista kongresszus, a Jewish Agency nagy­
tanácsa, a mandátumbizottság és a Népszö­
vetség tanácsa. Ezen testületek közül, írja 
a lap, egyik sem foglalt állást a felosztási terv 
mellett. De más megoldási javaslatot sem 
tette, hanem arra szorítkoztak, hogy bizo­
nyos figyelmeztetésekkel éljenek a felosztási 
terv kapcsán. Nagyon óvatos az egész eljárás, 
a jövőben is óvatosain fognak eljárni, de vég­
eredményben menni fog a dolog.

Bojkottálni fogják a második bi­
zottságot

Az El Mokattam cimü egyiptomi arab lap 
értesülése szerint a palesztinai arab politiku­
sok bojkottálni fogják az uj angol Palesztinia- 
bizottágot.

Genf, szeptember 28. A Népszövetség hatos 
bizottsága, amelynek rendkívül érdekes Pa- 
lesztina-vitájárói részletesen beszámolt az Uj 
Kelet, elfogadta Graeff holland delegátus je­
lentését >a bizottság tárgyalásairól, amelyet 
a Népszövetség plénuma elé terjesztettek. A 
jelentés kiemeli, hogy a delegátusok többsége 
különösen súlyt helyez a Palesztina-kérdés 
nagy jelentőségére és bonyolult voltára. A 
vita folyamán nagyfontosságu érvek hangzot­
tak el, nemcsak politikai, jogi és humanitárius 
szempontból, hanem különös tekintettel az 
egyes európai országokban élő zsidó lakosság 
problémáira. Az angol delegátus kijelentette, 
hogy a kifejtett nézeteket a mandatárius 
hatalom nagy figyelemmel fogja tanulmányoz­
ni. A bizottság meg van győződve arról, hogy 
a Népszövetség tanácsa figyelembe fogja 
venni a bizottság üléseiről szóló ‘ jegyzőkönyv­
be foglalt nézeteket. A bizottság megállapítja, 
hogy az illetékes tényezők által a közeljövő­
ben beindítandó vizsgálatok távolról sem 
vágnak elébe a kérdés végleges eldöntésének 
és a bizottság fenntartja magának a végleges 
döntés jogát a kérdés lényegéről.

A politikai bizottság Palesztina-vitája álta­
lában rendkívül élénk érdekisfics jegyében 
zajlott le. A vita megnyitásánál többszáz 
újságíró és vendég volt jelen, utóbbiak köflött 
Dávid ben Gurion, a cionista exekutivé elnöke, 
Mose Shertok, a Jewish Agency genfi kép­
viselője. Az arab vezetők közül Auni Bey Ab­
dul Hadi és Arzlan Emir voltak jelen.

Jeruzsálem, szeptember 28. A Pálkor érte-

ülése szerűit Mose Sxnilanski, a palesztinai 
. parasztgazdák szövetségének elnöke, tárgya­
lásokat folytat Londonban egymillió fontos 
kölcsön felvételéről a palesztinai zsidó ültet­
vényes gazdaság általános fellendítésére és a

Evőeszközöket eladó 
kereskedők figyelmébe!!
Létesült az országban egy alpacca evőeszközöket készítő 
nagy gyár, amely minőségileg is megfelelőbb és elsőrangúba 
evőeszközöket gyárt, mint a külföldről importáltak. Kérjen 
ajánlatiét és mintákat a gyárvezetöségtől: AKGLNtakia 
ROMANEASC A Bucuresti. Str. Lipscani No. 21. Tel. 3.51.90.

narancsexport átszervezésének lehetővé téte­
lére.

A „Haarec“ cimü héber napilap tudni véli, 
hogy a nagy pénzügyi tanz akciót egy ismert 
angliai bankárcsalád fogja lebonyolítani, 
amely már eddig is nagy érdemeket szerzett 
az országépités körül. A bankárok kötelez­
ték magukat arra, hogy előteremtenek egy­
millió fontot, amelyet —• a palesztinai zsidó 
telepesekkel kötendő megállapodás értelmé­
ben — egy pénzügyi intézményben fognak in­
vesztálni, amely húsz éves kölcsönöket fog 
nyújtani kis kamat mellett a zsidó kolónis- 

,iáknak. Az erre vonatkozó tárgyalások már 
a zürichi kongresszuson kezdődtek meg. Eze­
ken a tágyadásokon Mose Smilanski és a 
Warburg fivérek vettek részt.

EÖZEA25MSÄO'
napokban megkezdődnek 
román-osztrák gazdasági 

tárgyalások
’ A román-osztrák külkereskedelmi kap­
csolatok, mindemnek, csak barátságosak­
nak nem nevezhetők. Ismeretes, hogy a 
két állam gazdasági érdekeltségei oly 
kompenzációs ügyletek létrehozására tö­
rekedtek, amelyek során romám petróle­
um termékek ellenében Ausztria vasipari 
nyersanyagokat és félgyártmányokat szál­
lított volna nekünk. Ezek a törekvések 
azonban a két állam jegybankjainak ellen­
állásán meghiúsultak.

Ma már mindkét ország illetékes ténye­
zői megállapítják, hogy a meglazult kül­
kereskedelmi kapcsolatok összébb fűzése 
nem várathat tovább magára. Nemcsak 
azért, mert a két állam külkereskedelmi

térem határozottan egymásra van utalva, 
hanem amiatt főleg, hogy az áldatlan el­
lentétek miatt sok vonatkozásban nem 
tudják kihasználni a mai konjunkturális 
lehetőségeket. Emiatt bíznak abban, hogy 
Románia lemond arról az Ausztriával 
szemben támasztott követeléséről, hogy 
a petróleum-termékek árának 30 százalé­
kát erős valutában fizessék. Másrészről 
Ausztria, amelynek Magyarországgal való 
bensőséges gazdasági kapcsolatai | utóbb 
némileg elhidegültek, a szeptember végén 
meginduló román-osztrák gazdasági tár­
gyalásoknál engedékenységet fog tanúsí­
tani.

A lövő hónaptól egyszázalékos 
uj pótadót fizetnek az iparosok 

és kereskedők
Bucuresti, szeptember 28. (Az Uj Kelet 

tud.) Beszámolt az Uj Kelet arról az ak­
cióról, amely az iparkamarák bevonásával 
az iparosok és kereskedők kötelező nyug- 
dijbiztositásának meghonosítását vette 
tervbe. A kívülállók ma még nem tudják, 
milyen érdemek dolgoznak amellett, hogy 
ez a terv egyszerre olyan sürgőssé és ha­
laszthatatlanná vált, hogy az egyik javas­
latot a másik után készítették és az ipar­
kamarák szövetsége jobb ügyhöz méltó 
lelkesedéssel karolta fel az ötletet. Nem 
kell mondjuk, hogy a kereskedelem és az 
ipar képviselői kivétel nélkül a terv ellen 
foglaltak állást, mint amely a bürokratiz­
mus nehézségeivel és kényszerével akar 
megoldáshoz juttatni egy olyan problé­
mát, amely egyáltalában nem jelentkezett 
a szociális szükségesség formájában. Bár­
mennyire is megnehezedtek a gazdasági 
viszonyok, iparos és kereskedői nyomorról 
beszélni nem lehet.

A kamarai központ szombatra hívta 
egybe Bucurestibe az egyes iparkamarák 
képviselőit, hogy a kötelező nyugdijbizto- 
sitás felett döntsenek. Ez az értekezlet 
túlnyomó szótöbbséggel ,—- három kamara 
szavazott csak a határozati javaslat ellen 
— el is fogadott egy tervezetet, amely 
egyelőre félmegoldást képez. Kimondta az 
értekezlet, hogy a kötelező nyugdíjbiztosí­
tás bevezetésére vonatkozó javaslatot el­
veti és oly értelmű propoziciót terjeszt a 
kormány ele, hogy egy rendelettörvény 
életbeléptetésével minden egyes iparkama­

ra mellett állítsanak fel egy elszegénye­
dett kereskedőket és iparosokat segélyező 
intézményt. Ennek az intézménynek a 
fenntartására minden egyes kereskedőre 
és iparosra, amennyiben az iparkamarák 
tagja, külön egyszázalékos pótadót fognak 
kivetni, amelyet ugyanígy fognak behaj­
tani, mint az ugyancsak egyszázalékos 
iparkamarai potadót. Mivel a segélyintéz­
mények felállitására vonatkozó rendelet­
törvény előreláthatólag a jövő hónap fo­
lyamán érvénybe lép, az uj pótadót is már 
a jövő hónapban életbeléptetik.

A kereskedők és iparosok nyugdíjintéz­
ményének felállitására az értekezlet állás- 
foglalása szerint a jövő évben kerül sor. 
A nyugdíjintézménybe való belépés azon­
ban nem lesz kötelező az iparkamarai ta­
gokra nézve.

Pályázat
A. caransebesi nyugati ritusu izraelita hit­

község pályázatot hirdet egy metszői állásra. 
Pályázhatnak olyan 40 éven aluli, vallásos 
előéletű román állampolgárok, akiknek 3 el­
ismert rabbitól T^p-juk van s akik a
R11P ^931 "T^sn *?5?3 teendőket is el tudják
végezni.

Fényképet tartalmazó, családi állapotot, va­
lamint fizetési igényeket feltüntető pályáza­
tok alulírott hitközség címére küldendők. Úti-' 
költséget csak meghívottaknak térítünk meg.

Comuiutatea Evreilor de rit occidental 
Cahansebes.

Rövid üzleti hírek
Az Erdélyi Bank Rt. kolozsvári pénzintézet 

Bucurestiben Str. Jón Ghica 7—9 számú két 
házat vásárolta meg. Az intézet & két ingat­
lant lebontatja és azok helyére modem bank­
palotát építtet, mert jelenlegi bucuresti fő- 
telepének helyiségei szükeknek bizonyultak. 
Tervek szerint a bank 6 emeletes palotát 
építtet. Az építkezéseket a jövő év tavaszán 
kezdik meg.

Az Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank 
Kolozsvár csődtömegéhez tartozó láposvölgyi 
mangánbányák macsamezöi telepére az Int- 
reprinderile Forestiere Romane volt első he­
lyen mint főhitelező 2,500.000 lejes jelzálog- 
követeléssel bekebelezve. A Forestiere ezen 
követelésének behajtására már évekkel ezelőtt 
pert indított és a most megtartott árverésen 
a jelzáloghitelező vállalat követelése fejében 
megvette a macsamezöi bányákat. Az ár­
verés már jogerőre is emelkedett.

A Bancanat október 6-án 2020 drb. Intrep- 
rimderile Forestiere Románé S. A. Cluj rész­
vényt árvereztet el, darabonként 200 lejes ki­
kiáltási áron. A részvények egy helyi pénz­
intézet utján kerültek a Bancanat birtokába.

A cluji Reuniunea Mesertasilor Romani ja­
vaslatára az iparügyi és kereskedelmi mi­
nisztérium negyven cluji iparosnak gépeket 
és szerszámokat bocsát rendelkezésére, a kis" 
iparosok támogatása címén. A gépeket és 
szerszámokat az iparosok nem tartoznak 
megfizetni.

A minisztertanács 64.731.387 lej értékű 
gyógyszer meeg rendelést apró bált. A szállítás­
ban a következő cégek vesznek részt: Ufa- 
rom S. A. Cluj 13.898.000 lej, I. G. Farben­
industrie (IRomigefa Bucuresti.) 13,997.000 
lej, iSCHF iS. A. R, 3.984,400 lej, Georges Verg­
las 2 millió lej, Lutetia 1.997.000 lej, dr. Ra- 
du 3.997.000 lej, laboratorul L‘Atome 1 millió 
100.000 lej, laboratorul Cioara 3.250.000 lej, 
Drogueria Standard 66.000 lei, IF AR S. A. 
R. 130.000 lej, ing. Grimberg 868.504 lej, Co- 
merciala Farmeceuticá 337.374 lej, Vesta Ora­
dea, 143.245 lej, dr. Wander 412.500 lej, Far- 
macia Barna 927.600 lej, Studerus et. Co. 
905.000 lej, Cartea Románeascá 678.190 lej, 
Olex 297.080 lej, S- N. Jancovici 159.000 lej, 
Flavian Finkelstein 12.750 lej, N. N. Calma- 
novici 649.270 lej, Centra 11.600 lej, Stabüi- 
mentele Moskovits Oradea 498.200 lej, Drogu­
eria D. Nestor 7.199.990 lej, Drogueria Stan­
dard 4.601.284 lej, Drogueria Sf. Gheorghe 
71.200, Pharmarom 888.235, Romigefa 532.580 
Pogresul Farmaceutic 38.650 lej.

200 millió lejre emeli alaptőkéjét az Erdéiyi 
Bank. Az Erdélyi Bank Rt. október 7-re rend­
kívüli közgyűlést hivott egybe, melynek 
tárgysorozatán szerepel az igazgatóságnak az 
az indítványa, hogy a pénzintézet jelenlegi 
120 miliő lejes alaptőkéjét 200 millió lejre 
emelje fel. Az igazgatóság a tőkeemelés szük­
ségességét .a betétállomáy állandó növekedésé­
vel és az intézet üzletmenetének fellendülésé­
vel indokolja. — Ugyancsak október 7-én 
tartja rendkívüli közgyűlését a Comex S. A. 
R. bucuresti részvénytársaság is, melynek 
tárgysorozatán egyedüli pontként a vállalat 
felszámoltatására vonatkozó javaslat szere­
pel. Ismeretes, hogy e négy év óta fennálló 
vállalatot az Erdélyi Bank alapította azzal a 
céllal, hogy a pénzintézet bucuresti térfogla- 
lását előkészítse. Miután a Comexnek ezen 
szerepe a bank bucuresti1 főtelepének megala­
pításával megszűnt, a Comex további fenn­
tartása nem látszik szükségesnek.

H * * i » s s z*o nyék öröme.
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Három lehetőség

Kedvező léi

Párizs, szeptember 28. 
ült össze Párizsban az a | 
kéziét, mely a nyom he 
hajtásából Mmaradt Óla 
van hivatva meghallgatni 
nyeiket a határozatokhoz] 
hangolni. Az értekezlet, 
egyezményt létrehozó ha] 
saán kívül az olasz rnegb] 
számban vettek részt, 
órakor ült össze Párizsad 

A konferenciát Gasnie 
tengerészeti miniszter nyj 
zolta az összehívás szüli 
mint fontosságát. Beszéd] 
elnöki széket az angol 
kari főnökének és távozd 
ről, mely estig folytatta 
A megbeszélésekről hiy 
nem adtak ki, mert azt 
Beavatott politikai köröl 
ránt a tengerészeti konf] 
lag gyakorlati kérdések 
gyalásra. Anglia és Frar 
dók minden olyan engedi 
nincs veszélyeztető jelied 
gok és a gyarmatok közi 
nal járhatóságára nézve, 
a Temps írja -— biztost] 
megállapodás létrejön.

I Befejezés e\

! A Stefan! párizsi jelei 
•Lános az a vélemény, hód 
cia-olasz értekezlet rö 
munkálatait és teljes e él 
Olaszországnak. Három fa 
a földkczitengeri olasz el 
Mai partoMg való Mterj 
flottának az angol és frj 
hoz való csatlakozása a2 
korlásában, vagy a báron 
rendben gyakorolt ellenőr

Újabb párizsi jelentés 
olasz és angol tengerészd 
délelőtt 11 órakor isméd 
folytatták Olaszországra 
geri ellenőrzésben va ó rq 
nek tanulmányozását.

Minden körű\ 
i meg akarják

beavatkozást

k Havas párizsi jelenti 
lapok elsősorban az angol] 
tengerészeti szakértők éi| 
laikoznak. A Le Journal 
mások kedvezőek. Ugv Iái 
•egyezés fog létrejönni. Aj 
készeknek mutatkoztak iq 
ferencián, utaltak arra, 
inak Franciaország és A] 
ami nekik is érdekükben 
áz Excelsior írja >— absi 
Földközi tengert egymás] 
hiteit körzetekre feloszt; 
együttműködésről beszél 
flotta mozgásszabadságé] 
A három hajóhad kicsi 
seit és segélyt nyújthat 
nyegetett pontokon.

A Petit Párisién foglal] 
országi helyzettel, azt álla 
cia és angol kiilügyminj 
den lehető megegyezési el 
használni, hogy a spanyol 
avatkozást megszüntessél 
határozásuk, hogy nem ij 
ideig elhúzódni az ügyet 
bak újabb halasztásokba 
lyett, hogy konkrét erec 
hek el.

Kedvező szeTl\ 
kisantant tá 
gyarországgal |

' Géniből jelentik, hős 
gátasai: Antonescu ro:

J szlovák és Puxics jug' 
tegnap hosszasabb me
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\\ hírek
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tea 7—9 számú két 
Intézet -a két ingat- 
llyére modem bank- 
Inlegl bucurestl fő­
iteknek bizonyultak. 
|6 emeletes palotát 
la jövő év tavaszán

igi és Jelzálogbank
I tartozó láposvölgyi 
bd telepére az Int- 

|mane volt első he- 
1000 lej es jelzálog- 
A Forestiere ezen 

(már évekkel ezelőtt 
Megtartott árverésen 

követelése fejében 
(hányákat. Az ár- 
ílkedett.

2020 drb. Intrep- 
ne S. A. Cluj rész­
emként 200 lejes ki­

je egy helyi pénz- 
lancanat birtokába.
riasiloT Romani ja­

ké reskedelmi mi­
iparosnak gépeket 

ndelkezésére, a kis' 
(én. A gépeket és 

nem tartoznak

jsl.387 lej értékű 
(próbált. A szállítás- 
fesznek részt: Ufa- 

lej, I. G. Farben- 
Mu resti) 13,997.000 

lej, Georges Verg- 
|997.000 lej, dr. Ra- 

L‘Atome 1 millió 
(ioara 3.250.000 lej, 

lei, IFAR S. A. 
erg 868.504 lej, Co- 

f.374 lej, Vesta Ora- 
Br 412.500 lej, Far- 

Studerus et. Co. 
Ineascá 678.190 lej, 
Emcovici 159.000 lej, 
■ lej, N. N. Calma- 
I 11.600 lej, Stabili- 

498.200 lej, Drogu- 
je.i, Drogue ria Stan- 
leria Sf. Gheorghe 
k P-omigefa 532.580 

1650 lej.

Iptőkéjét az Erdéiyi
I. október 7-re rend- 
I egybe, melynek 
I igazgatóságnak az 
lénzmtézet jelenlegi 
It 200 millió lejre 
a tőkeemelés szük- 

Bllandó növekedésé- 
(etének fellendüiésé- 
tcsak október 7-én 
Két a Comex S. A. 
Bsaság is, melynek 
lantként a vállalat 
|::ó javaslat szere- 
l'y év óta fennálló 
I alapította azzal a 
I bucuresti térfogla- 
I a Comexnek ezen 
litelepének megala- 
|mex további fenn- 
légesnek.
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Biztosra vehető a megegyezés Oiasi- 
. - száma! a párizsi tengeri szakértekezleten

Iá rom lehetőség merüli lel Olaszországnak a löldköziiengeri ériekezleiben való részvéielére

Kedvező légkörben folynak a kisaiiant államfériialnak tanácskozásai
Magyarországgal

- 5 IA Mftil-
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i O Oradea
hagyára.
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Párizs, szeptember 28. Tegnap délután 
ült össze Párizsban az a tengeri szakérte­
kezlet, mely a nyoni határozatok végre­
hajtásából kim aradit Olaszország igényeit 
van hivatva meghallgatni és az olasz igé­
nyeket a határozatokhoz lehetőleg hozzá­
hangolni. Az értekezlet, melyen a nyoni 
egyezményt létrehozó hatalmak delegátu­
sain kívül az olasz megbízottak is teljes 
számban vettek részt, tegnap délután 3 
órakor ült össze Párizsban.

A konferenciát Gasnier Duparc francia 
tengerészeti miniszter nyitotta meg és vá­
zolta az összehívás szükségességét, vala­
mint fontosságát. Beszéde után átadta az 
elnöki széket az angol admiral!tás vezér­
kari főnökének és távozott az értekezlet­
ről, mely estig folytatta tanácskozásait. 
A megbeszélésekről hivatalos jelentést 
nem adtak ki, mert azt tovább folytatják. 
Beavatott politikai körök véleménye sze­
rint a tengerészeti konferencián kizáró­
lag gyakorlati kérdések kerülnek letár- 
gyalásra. Anglia és Franciaország hajlan­
dók minden olyan engedményre, amelynek 
nincs veszélyeztető jellege iaz anyaorszá­
gok és a gyarmatok közötti tengeri útvo­
nal járhatóságára nézve. Ezért i— amint 
a Temps Írja — biztosra vehető, hogy a 
megállapodás létrejön.
I Befejezés előtt az értekezlet

I A Stefani párizsi jelentése szerint álta­
lános az a vélemény, hogy az angol-fran- 
cia-olasz értekezlet rövidesen befejezi 
munkálatait és teljes elégtételt szolgáltat 
Olaszországnak. Három feltevés merül fel: 
a földkezitengeri olasz ellenőrzésnek a lí­
biai partokig való kiterjesztése, az olasz 
flottának az angol és francia hajóhadak­
hoz való csatlakozása az ellenőrzés gya­
korlásában, vagy a három flotta által sor­
rendben gyakorolt ellenőrzés.

Újabb párizsi jelentés szerint a francia, 
olasz és angol tengerészeti szakértők ma 
délelőtt 11 órakor ismét összeültek és 
folytatták Olaszországnak a földközi ten­
geri ellenőrzésben való részvétele kérdésé­
nek tanulmányozását.

Minden körülmények között 
meg akarják szüntetni az olasz 
beavatkozást

4. Havas párizsi jelentése szerint a mai 
lapok elsősorban az angol, francia és olasz 
tengerészeti szakértők értekezletével fog­
lalkoznak. A Le Journal szerint a benyo­
mások kedvezőek. Úgy látszik, hogy meg­
egyezés fog létrejönni. Az olaszok amikor 
készeknek mutatkoztak megjelenni a kon­
ferencián, utaltak arra, hogy csatlakoz­
nak Franciaország és Anglia nézeteihez, 
arai nekik is érdekükben áll, mert — mint 
az Excelsior Írja i— abszurdum lenne a 
P idközi tengert egymástól teljes elkülö­
nített körzetekre felosztani. Aki viszont 
együttműködésről beszél, azt a három 
flotta mozgásszabadságának hangoztatja. 
A három hajóhad kicserélheti értesülé­
seit és segélyt nyújthat egymásnak a fe­
nyegetett pontokon.

A Petit Parisáén foglalkozva a spanyol- 
országi helyzettel, azt állítja, hogy a fran­
cia és angol külügyminisztériumok min­
den lehető megegyezési eszközt fel fognak 
használni, hogy a spanyolországi olasz be­
avatkozást megszüntessék, de szilárd el­
határozásuk, hogy nem hagyják hosszabb 
ideig elhúzódni az ügyet és hogy nem fog­
nak újabb halasztásokba belemenni ahe­
lyett, hogy konkrét eredményeket érné­
lek el. I

Kedvező szellemben folynak a 
kisantant tárgyalásai Ma­
gyarországgal

Géniből jelentik, hogy a kisantant dele­
gátusai : Antonescu román, Krofta cseh­
szlovák és Purics jugoszláv miniszterek 
tegnap hosszasabb megbeszélést folytat­

tak, melyről a következő hivatalos jelen­
tést adták ki: 1 j
' A kisantant delegátusai megtárgyalva 
az államaikat érdeklő különböző problé­
mákat, megállapították, hogy az összhang 
a három állam között tökéletes és érde­
keik azonosak. Különös figyelmet szentel­
tek a Duna-medence problémájának és 
hangsúlyozzák, hogy a tárgyalások Ma­
gyarországgal kedvező szellemben foly­
nak.

Hodzsa és Schuschnigg tárgyalásai
Bécsből jelentik, hogy Hodzsa Milán 

csehszlovák miniszterek; ök Bádenben 
hosszasan tárgyalt Schuschnigg osztrák 
kancellárral. Este Hodzsa visszatért Prá­
gába. Hivatalos közleményt nem adtak ki 
.a tárgyalásokiról, de valószínű, hogy a 
csehszlovák és az osztrák kormányelnök 
Közép-Európa aktuális problémáit tár­
gyalta meg.

Géniből jelentik, hogy Purics jugoszláv 
népszövetségi megbízott ma ebédet adott 
a francia, valamint kisantant és Balkán­
államok delegátusai tiszteletére. Delbos, 
Hernot, Boncour, Antonescu, Krofta és

Politis is jelen voltak.
Egyébként a szövetségi1 közgyűlés ma 

elsőikben tartotta ülését az uj Népszövet­
ségi palota dísztermében. Aga Elbán elnök 
ezen eseményt a nemzetek szövetsége 
munkálatai folytonosságának bebizonyité- 
kaként állította be és azon reményének 
adott kifejezést, hogy az uj teremben lét­
rejön a barátság az összes népek között. 
Ezután a 47 szavazó egyhangúlag Belgiu­
mot választotta be a megürestedett időle­
ges tanácstagságra.

Wellington-Koo köszönetét mond 
Géniből jelentik, hogy a Népszövetség gyű­

lésén folytatták az általános vitát. Holsti finn 
delegátus kijelentette, hogy bízik a népszö­
vetségi ideálok végső győzelmében és ellenzi 
a Népszövetség reformját.

Costa du Reis, Bolivia delegátusa hibáztatja 
azokat, akik elhagyták a Népszövetséget, mig 
Argentina delegátusa iazt javasolta, hogy há­
ború esetén a Népszövetség kérdezze meg a 
Kellog-paktum aláíróit. A Népszövetség köz- 
'gülése ezután egyhangúlag megszavazta azt 
a határozati javaslatot, amely ünnepélyesen 
megbélyegzi a japán bombázásokat.

Az ülés Wellington-Koo kínai delegátus kö­
szönetével végétért.

Százmilliós devizacsalással 
gyanúsítanak egy bucuresti

vállalatot
Bucuresti, szept. 29. A Tempo írja a követ­

kezőket : Az ilfovi törvényszéken feljelentést 
tett az ipar és kereskedelmi minisztérium a 
Distributor American cég ellen, amely Bueu- 
restiben a Doamnei uccában székel. A felje­
lentés szerint az idegen személyzettel dolgozó 
vállalat százmilliós értékű kiviteli rendelése-

A francia vezérkar főnöke
Resicán

Díszes fogadtatást készítenek elő Gamelin tábornoknak

Bucufesti, szept. 281 Gamelin tábornok 
francia vezérkari főnök elé román tiszti kül­
döttség utazik Belgrádba. A delegáció tagjai: 
Rozin ezredes, Davidescu alezredes és Paulian 
kapitány. Belgrádba utazik a bucuresti fran­
cia katonai attasé is. A küldöttség Gamelin 
tábornok romániai tartózkodása alatt állan­
dóan kíséretében lesz. A francia tisztek 
Belgrádban román hajóra szállnak, amely

Tumu Severtnig szállítja őket.
A hadgyakorlatokig Gamelin tábornok és 

kísérői a fővárost és az ország különböző ipari 
centrumait fogják megtekinteni. Tumu Se- 
verinben Gamelin tábornokot Sichitiu tábor­
nok román vezérkari főnök fogja fogadni. A 
fancia vezérkar főnöke egyenesen Resicára 
megy és onnan látogat el a fővárosba.
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TERVEZÉSÉBEN
KI VÁ NAT B A MEGBÍZOTTUNK FELKERESI'*

két vesz fel olyan körülmények között, ami­
ket az ügyészség hivatott tisztázni. A felte­
vés szerint deviza ügyletekről van szó a kivi­
tel ürügye alatt. A cég képviseletét egy iraki 
alattvaló vezeti.

A feljelentés ügyében maga Prosper Con- 
stantinescu főügyész vezeti a vizsgálatot.

esf*űt

í HalálesvégU kettős 
szerelmi dráma egy 

arad melletti községben
Arad, szept. 29. (Az Uj Kelet tud.) Halá- 

losvégü kettős szerelmi dráma játszódott le 
ma reggel hét órakor az Arad környéki Sep­
rős községben. Stana Mihály 18 éves gazdale­
gény agyonlőtte szerelmesét, Hient Emma 16 
esztendős leányt, majd önmaga ellen fordítot­
ta a fegyvert. A lány nyomban meghalt, mig 
a legényt haldokolva kórházba szállították. 
Stana már régen udvarolt a lánynak, de a 
lány szülei nem vették szívesen a legény gya­
kori látogatásait. Kedden reggel hét órakor 
Stana felkereste lakásán a lányt, majd szóvá!" 
tás támadt köztük. A lármára benyitottak a 
szobába a lány szülei. Abban a pillanatban, 
amikor az ajtó kinyílt, Stana revolvert rán­
tott és kétszer a lányra lőtt, majd önmaga 
ellen foditotta a fegyvert. A golyók közül 
egyik a lány fejébe fúródott, másik pedig a 
szivet sétette meg és azonnali halálát okoz­
ta. Stanát haldokolva kórházba szállították.

Szerdán délufán iemeáik 
a vasárnapi moíorkeréLpár- 

szerencséilenség Léi áldozafái
Cluj, szept. 28. (Az Uj Kelet tud.) Meg­

rendítő tragédia történt vasárnap a Körösfő 
és Kiskapus közötti országúton, amelynek 
áldozatai Farry Lajos ismert motorkerékpár 
versenyző és a társaságában lévő zágoni Ró­
zsi, a Magyar Színház egyik zenészének fele­
sége. Forry motorkerékpáron Mandulásra 
ment Zágoni Rózsival együtt. Visszatértükben 
Körösiö és Kiskapus között a száguldó mo­
torkerékpár összeütközött az Egerest Szénbá­
nya 715. rendszámú kocsijával, amelyet Sar­
ca Gheorghe a szénbánya egyik tisztviselője 
vezetett. Az összeütközés következtében Zá­
goni Rózsi hatalmas Ívben az úttestre zuhant, 
koponyalapi törést szenvedett és még a hely­
színen meghalt, mig Forry Lajost súlyos sé­
rülésekkel a kolozsvári sebészeti klinikára 
szállították, de a műtőasztalon kiszenvedett. 
A vizsgálat eddig még nem derítette ki pon­
tosan, hogy a tragédiáért kit terhel a felelős­
ség. Annyit megállapítottak, hogy a szénbá­
nya kocsijának vezetője letette ugyan a so­
főr vizsgát, de vezetői igazolványát nem vál­
totta ki. Megindították ellene az eljárást. A 
szerencsétlen véget ért Forry Lajost és Zá­
goni Rózsit szerda délután temetik el.

Szőrméi
legolcsóbb beszerzési forrása

iaiiÉsIbaimi szűcsnél
Calea Regele Ferdinand 20.

Silbersieize Abrahámée-t
Cluj, szept. 28. Silberstein Ábrahám 15 

éves feketetói pogácsaárus, aki a csúcsai vas­
úti szerencsétlenségnél mindkét lábát törte, 
még mindig az orthopéd kórházban fekszik. 
A szerencsétlen fiú, mint azt már említettük, 
családfentartó volt, mert apja 80 százalékos 
hadirokkant. A fiú szerencsétlensége nem­
csak a családfenntartótól fosztotta meg a 
földhözragadt szegény zsidó családot, hanem 
a drága gyógyszerekre és injekciókra szüksé­
ges pénz hijján, még gyógyulása is hátráltat­
va van.

A pogácsásfiu érdekében ismételten a zsi­
dó társadalom szivéhez apellálunk. Aki teheti, 
járuljon hozzá a kisfiú kezelés! költségeihez, 
mert egészséghez segíthetik hozzá a gyógy­
szerek hijján talán örök nyomorékságra Ítélt 
15 esztendős családfenntartó zsidó fiút. Szi­
ves adományokat az Uj Kelet kiadóhivatala 
továbbit.

» **■ «wavrzUÓP.1;!"

— A Zsidó Párt értesíti tagjait, hogy ren­
des heti gyűlését ma, szerda este 9 órakor 
tartja a párt Stroescu ucca 7/b alatti helyi­
ségében.
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SPORT
Á Hungária Kolozsváron?

ÜJ KELET

<J*uj, szeptember 28. (Ajz Uj Kelet tud.) 
Nagyvárad sportkörei -tárgyalásokat folytat­
nak a budapesti Hungária labdarúgócsapatá­
nak két romániai mérkőzést ügyében. Az 
utóbbi napokban Nagyváradon járt Tilea Vio­
rel dr, a labdarugószövetség elnöke, akit a 
terv felkarolására kértek. Tilea dr megígérte, 
hogy a Hungária mérkőzéseinek engedélyezé­
sét lehetővé teszt

A Hungária két mérkőzése közül az egyi­
ket Nagyváradon a NAC csapatával játszaná, 
míg a másodikat Kolozsváron a VictoriávaL 
A -tárgyalásokat a NAC vezetősége folytatja 
a magyar bajnokcsapat vezetőségével. A mér­
kőzések időpontját még nem állapították meg.

—X—
FII lesz vasárnap ?

(Vuj, szeptember 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság küzdelme során vasárnap 
iámét érdekes fordulót játszanom A vasár­
napi program és a játékvezetők névsora a 
következő: „I,«;..,',

Olimpia—DÍJIG, vezeti Ritter.
AMTE—Phönix, Ceaureanu.
Jiul—NAC, Jean Petrescu.
Kinizsi—Rapid, dr Russu Gabriel. « >...
Venus—Gloria, Anton Muresan.
Juventus—Crisana, Irimescu.
Universitatea—Ripensia, Kroner.
Dragos Voda—ACER, Opresenescu.

Timisoata. ZsSE—Patria 1:1 (1:0). 
jímboüa. Bohn—Hertha 6:1 (2:0).

Külföldi eredmények

Budapest. Hungária—IBrO 12:3 (4:1), Fe­
rencváros—Elektromos 2:1 (1:0). A Ferenc­
város csak öngóllal nyert. Phöbus—Törekvés 
3:1 (2:0), Nemzeti—Budai 7:6 (3:2), Kispest 
—Szürketaxi 5:4 (2:2), -Budafok—Bocskai 3:1 
(2:1). Szegeden: Szeged FC—Újpest 2:2 (0:0). 
A bajnokságban a Hungária vezet, 2. Újpest 
3. Phöbus. 4. Ferencváros.

A Fratelll Banca milánói cég tapasztalata
kezeskedik a

VERMOUTH BRANCA
versenytárs nélküli minőségéről.

Bécs. Vienna—FC Wien 3:3 (1:1), Austria— 
FAC 2:0 (1:0), Admira—Simmering 4:2 (3:0), 
Rapid—FAC 3:0 (0:0), Wacker—WSC 2:1 
(1:1). A második osztályban a Hakoah 2:l-re 
győzte le a Postsport együttesét.

5 —X—
Bucurestibem megkezdődött a Bu cures ti—

Szófia—Belgrád teniszverseny. Az első napon: 
Bucuresti—Belgrád 2:1. Schmidt, Réti—Rado- 
vanovici, Koniovici 1:4, 6:3, 3:6, 6:4, 11:9, Ca- 
ralulis—Koniovici 6:4, 6:1, 6:3, Radovanovici 
—Hamburger 6:0, 6:4, 6:3. A Belgrád—Szófia 
mérkőzést előbbi város versenyzői nyerték 
3:2 arányban.

A színházi év nagy eseménye lesz 
az uj Molnár-vígjáték szerdai

bemutatója
Ami vasárimp óta történt

A Nemzeti Bajnokság harmadik fordulójá­
nak a papirfoma szerinti nagy meglepetését 
a brailai DUIG szerezte, amely legyőzte a 
bucuresti Rapid együttesét. A szatmári Olim­
pia pontot vett el az AMTE-től. Eredmények:

Cluj. Victoria—NAC 3:0 (3:0). A mérkő­
zést a két csapat védelme közötti különbség 
döntötte el. Mindvégig szép, izgalmas játék. 
Az egységesebb Victoria a győzelmet meg­
érdemelte.

Timisoa'a. Kinizsi—Jiul 7:0 (6:0).
Satumaxe. Olimpia—AMTE 1:1 (0:0).
Bucuresti. Unirea Tricolor—Phönix 3:0

(1:0).
B-aüa. DUIG—Rapid 1:0 (0:0).

Második csoport

Arad. Gloria—Universitatea 5:0 (2:0).
Brasov. Ripensia—ACFR 6:2 (1:2).
01adea. Crisana—Dragos Voda 1:0 (0:0).
Bucuresti. Sportul Studentesc—Vulturii 3:1

(1:1).
Nemzeti Bajnokság B)

Ohadea. Törekvés—Mures 1:0 (0:0).
ßesi$a. UD(R—TMAC 4:1 (2:1).
Aiba-Iuiia. Unirea—CFR 3:1 (1:1).
CaTeL Victoria—Tricolor 0:0.
Sibiu. Soimii—HTV 6:0 (4:0).
Floesti. Rovine Grivita—Prahova 1:0 (0:0).

Keleti csoport

Galati. DVA—Makkabi 2:1 (1:0).
C1 aiova. Craiovan—Gloria CFR 2:1 (1:0).
CeTnauti. Victoria—Jahn 3:0 (2:0).
Ratiauti. Franco Romár.a—HLA 6:2 (3:2).
Bucuresti. Sporting—Telefon 3:2 (2:1).
íasi. Tricolor—Textila 5:0 (2:0).

Bornán Kupa

Cluj. KMSC—UBC 3:2 (0:1, 2:2, 3:2). Dur­
va, botrányos mérkőzés, amelyet Huniadé ko­
lozsvári bíró rosszindulatúan vezetett. Ko­
vács KMSC játékos súlyos sérülést szenvedett, 
a munkáscsapat végig tiz emberrel játszott.

Turgumu*es. Monopol—Sodronyipar 1:0
(1:0).

Brad. Mica—fízalontai SC 12:0 (4:0).
Timisoara. Galvani—Csendőrök 3:2 (2:2).
Bistnta. Az SC Bistri^a—KAC mérkőzés 

utóbbi lemondása folytán elmarad. Helyette 
SS Bistrita—Nautica 7:1 (3:1). Barátságos.

Satumare. Osana—Barkochba 3:2 (2:1). A 
Barkochba a mérkőzésen ifjúsági csapatát 

. szerepeltette.
Resita. RMTE—-LMTE 2:0 (1:0).
Mediae. Aquila—Geamul 4:2 (2:2).
Kováazna. Amatőr—SMTE 3:2 (2:1>,

Kerület» bajnokság

Ctaj. Unirea—íReunlunea 8:1 (3:0). Ifjúsági 
bajnokiak: Victoria—Napoca 6:0 (4:0), KAC 
—KMSC 5:1 (2:0), Haggibbor—CFR 3:2 
(2:1), Vasöntöde—Avram láncú 9:0 (egy fél­
idő).

Arad. ATE—Sparta 4:1 (4:0), Unirea—•
Astra 2:0 (2:0).

Ouj, szeptember 28. Szerdán este mutatja 
be a színház Molnár Ferenc legújabb vigjáté- 
kát, a Delilát. Uj Molnár darab! Szinte feles­
leges is volna hozzá egyéb kísérő jelzőt fűzni. 
Molnár Ferenc neve ma már egyedülálló a 
színpadi irodalom terén és egy-egy újabb da­
rabjának bemutatója világszerte lázas izgal­
mat, meglepetésszerü szenzációt és bomba­
sikert jelent. A színpadnak és az irodalom­
nak, a költészetnek és életnek, a gyönyörű, 
zenélő szavaknak és falrengető humornak

olyan mestere Molnár, akit utóié rni még 
senki sem tudott.

Tehetséges és fantáziája megközelíthetetlen, 
ötletei túlszárnyalják a francia színpadok el­
ismert szellemességét és csípősségét is.

Molnár zseni, aki minden évben megjelenik 
a rivalda előtt és mindig újat, mindig meg­
lepetést és mindig .kirobbanó sikert rejteget 
darabjaiban.

A könnyeknek és kacagásnak kifogyhatat­
lan tárháza egy-egy Molnár darab. Szinpad- 
és emberismerete képessé teszi arra, hogy 
könnyedén, csevegve és mosolyogva hidaljon 
át minden szakadékot és mélységet, melyek 
a különböző életproblémák megelevenitése 
közben egy iró elé felsorakoznak. Úgyszólván 
minden darabja vígjáték, de kivétel nélkül

ott rejtőzik és csillan fel a nagy kacag­
tató mögött az igazi ember és költő,

akinek mély és megdöbbentő meglátásai igazi 
drámai és életmagot rejtenek.

Ilyen alkotása Molnárnak a Vígszínházban 
most szín rehozott és azzal együtt párhuzamo­

san nálunk is előadásra kerülő víg játéka, a 
Delila. Egy végtelenül szerelmes és megértő, 
de egészen mai asszonyról szól a darab, aki

eredeti és elragadó módon menti meg 
boldogságát attól a mohó, ravasz élvezet­

vágyó kis bestiától,

akit a sors a férje közelébe sodor. Rájön arra 
& bölcs, kézenfekvő igazságra, hogy a férfiak 
legnagyobb ereje az ilyen kis nőkkel szem­
ben nem a fiatalságukban, külső és belső 
szépségükben, hanem a pénzükbe rejlik. Meg­
érzi, hogy a könnyű fajsúlyú nőcske, — az 
autócsárda cukrászleánya —

nem a férje szivére, hanem a pénztár­
cájára vetett szemet.

Ez vonzza és teszi szerelmessé a nőt és ez 
teszi erőssé, ellenállhatatlanná a férfit. Ter­
vet eszel ki, s ahogy a bibliai Sámsont meg­
fosztotta Delila az erejétől, mikor a haját le­
vágta, úgy fosztja ő meg a férjét minden 
sánszától a nőkkel szemben, mikor furfangos 
módon elszedi tőle a pénzét. Az ötlet sikerül 
és a modem Delilának megmarad az ő Sám­
sonja, aki kiábrándulva, egy kicsit csiöttva, cte 
megbékélten öleli magához az ö szerelmes, 
okos asszonyát.

Felfokozott ambícióval, egy Molnár-bemu­
tatót megillető, szinte

ünnepélyes lelkesedéssel, bmiiáns szerep- 
osztásban és kiállításban hozza szlnre 

ezt a máris vUághirü darabot,

amelynek szerdán este lesz a bemutató elő­
adása.

I A 8ZINHAZ HETI MŰSORA:
Szerda este fél 9: Delila. (Molnár Ferenc leg­

újabb 3 felvonásos vigjátéka, a Vigszin-
’ ház jelenlegi páratlan sikere. Főszerep­

lők: Virág ur —■ Mészáros Béla, Marian­
ne, a felesége — Erényi Böske, Ilonka 
cukrászleány — Fényes Alice, Csapos — 
Tompa Sándor, Serényi ur — Lantos 
Béla, ügyvéd — Tóth Elek, automobil­
ügynök — Szabados Árpád. Rendező: 
Szabados Árpád. Premier bérlet 4. szám.)

Csütörtök este fél 9: Delila. (Rendes bérlet 4. 
Irodalmi bérlet 3.)

Péntek este fél 9: Delila.
Szombat este 9: Delila.
Vasárnap d. u. 3: Teneanu román társulata.
, d. u. 6: Delila.
' este 9: Toneanu román társulata.

A kotozsvárl Román Opera műsora:

Szerda, szeptember 29: Paraszt becsület ée 
Bajazzók.

Péntek, október 1: Mártim.

MOSTÁL MO&GMI MŰSORA:
Ma, szerdán utoljára: A titokzatos ellenség, 
i Izgalmas cowboy film, fősz.: John Wayne. 
Holnap, csütörtökön szenzációs országos pre­

mier: A lázadó fogoly. Egy ember ktiz- 
mes fogsága, akit életfogytiglan elítéltek. 

' Az amerikai fegyházak borzalma. Fősz.: 
Peter Lorre. Előtte uj Fox journal.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap 

3, 6 és 9 órakor. Szombaton, okt. 2-án 
nincs előadás. I. Sámson. Megható tár­
sadalmi dráma. Fősz.: Harry Baur és 
Gaby Malay, n. Az ügyvéd dilemmája. 
Dráma. Fősz.: William Powel és Myma 
Loy. Hl. Journal.

— Kampóskereszt a nagybányai adóhi­
vatal ablakában. Tudósítónk jelenti: A 
bányavárosi lakosság tegnap délután, meg­
döbbenve látta, ihogy a főtéren levő állami 
adóhivatal emeleti ablakában egy hatal­
mas kampóskeresztet tettek ki. örák múl­
tán egyes politikai vezető emberek figyel­
meztetésére távolították el az adóhivatal 
ablakából a horogkeresztet, amelyet való­
színűleg tegy jobboldali tisztviselő önké­
nyesen tett ki az aíbakba.
1 ,—I A Palesgting-pCHÄTlon a bari Levon- 
ie-vásáron. Rómából jelentik: A bari min­
tavásáron felállított Palesztina-pavillont 
számos olasz éa külföldi előkelőség láto­
gatta meg. Közvetlenül a megnyitó ünnep­
ség után Lancim olasz kereskedelmi mi­
niszter 'látogatta meg a pavillont, majd 
később Brazília, Belgium és Albánia ke­
reskedelmi miniszterei is megtekintették 
azt. Különösen a Palesztinái textilipar és 
a risonlöciomi borpincék termékei iránt 
nagy az érdeklődés.

IlgysE&ri kőzlésM! e&j ea$í 2 3*4 veutt&i :.y
betűvel í lej. Legkisebb apsőfcirdetóe 26 
AJIAatkeraeőknek 86 ws&aaíéfe -J:,
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jehg#, 
tovtiot csak úgy továbbítunk, ha portóié.-rag

mellékelve vso.

Sző'mebundáíc 3800 lejtől részletfizetésre í* 
kaphatók. Átalakítások, gallérozások a mg. 
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bizea- 
epanner szőrmeszalónban Regele Ferdinand s, 
özembe a kapuval az emeleten.

Libazsír (libaháj) őrt. kóser, „hechsemá" 
príma minőség, 25 küós jeges csőm ago: ás be* 
45 lej kilónként franko, szákit B. Kismatm 
baromfikerekedés Arad, Str. Certesasáior 1.

KuritJöeTg Margit diplomás nyelvianámő ta­
nítását megkezdte. Tanítja a román, angol, 
francia, német, olasz nyelveket. Jelentkezni: 
Str. General Grlgorescu 8. Erzsébet villa, 
emelet.

Ku*zberg Margit diplomás zongoratanárnő 
tanítványokat és én ekkor repetái ást vállal. Je­
lentkezni Str. General Grlgorescu 8, Erzsébet 
villa, emelet.

Pianínó Stingl gyártmány és rövid ke reszt- 
huros zongora olcsón eladó. Szigeti, Memo- 
randului 15.

Segéd konfekció, cipő és divatszakmából 
azonnal felvétetik. Ajánlatokat kér Emanuel 
Grünberger Caransebes.

On?o$l esető.
5000 lakosú vidéki centrumban jól beveze­
tett orvosi, fogászati és röntgen-prakszis- 
sal, felszereléssel vagy anélkül — családi 
okokból sürgősen átadó. Esetleg helyettes 

kerestetik.

Röntgen agregattal 
eladó

Ajánlatok: Dr Erdélyi Part. IDEAL 
Tg-Mures.

Fémipari üzem bánáti nagyvárosban első­
rendűen beszervezve az egész oszágban, ki- 
trünő prosperitással, korlátlan fejleszthető« 
lehetőségekkel, más erős elfoglaltság miatt, 
átadó. Tőkeszükséglet circa 500 miile könnyí­
tések lehetségesek. Érdeklődések: Árvái Ora­
dea, VTahuta 64 alá cimzendök.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női konfek- 
cióáruházat. Föpostával szemben. Regele Fe"- 
dinand 25. Econamia öt havi részlet.

Különbejá1 atu elegensán bútorozott szoba, 
fürdőszobahasználattal, kiadó egy vagy két 
személynek, lehetőleg tisztviselőnek vagy a!- 
kalmazottnak. Str. Pop Iulian 28.

mm i”x td üDím mxn oy
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’na ]9QXi”n is opsms 'üsxtrmx ds-ü 
srttsnwiwx 'tnrr )xs :nsrn w 
"xntDD’raix jsnt’ya is *pr

nrm )xd jk’x

Szép kabát- és kosztüm a siker, az mmdat 
elegáns hölgynek kell. Gondoskodjon mielőbb 
róla Czinczámé és Ftilöp szalonjában. Diplo­
mával és ezüstéremmel kitüntetve. Str. Berds 
2, első emelet

Keresünk elsőrendű nőtlen segédet textii- 
Bzakmában. Molnár Testvérek Tg-Mures.

Fasszomány tizem teljes berendezéssel és mű­
ködésben áruraktárral együtt, visszavonulás 
miatt, Aradon eladó. Edeklödők írjanak Lobt 
hirapirodába Arad.

Átadó Petroseni legforalmasabb helyén eg$ 
27 év óta fennálló úri. és női divatüzlet, vagy 
pénzes társat is elfogad, dm: Braum Sándor 
Petroseni.

Középkorú magános özv. zsidó nő elvállalja 
házvezetését magános idősebb urnák vagy özv. 
embernek, kinek 1—2 gyermekét szeretettéi 
nevelné, csekély fizetés, de jó otthon ellené­
ben. Leveleket „Hűséges, megbízható“ jel­
igére a kiadóba kérek.
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I toplicai hatósági 

indokolás néikü 
egf zsidó kdnvvker

telepedéit.
Toplica, szept. 28. A törtj 

Uyula szászrégeni kereske 
pal ezelőtt jómódú ember v 
cryonát azért vesz ictie .
hinni, hogy a mai átmos: j
üő oda költözhet és ott I 
éppen akar. Odisszeájának I 
maga Farkas Gyula be— 
következőkben:

__ Tizenkét év óta
Szász régen ben, ahol
könyvkereskedésem volt. 
ietmenetem meggyengült, él 

hogy Toplicára költöj 
ból Toplicán már megfelelő 
vettem ki, amelynek bérét 
ki kellett fizetnem, az on kivi 
dúsan felszereltem és külö| 
ratalos tankönyvekkel látt 
számítva, hogy üzetemet 
megnyithatom.

Augusztus 20-ikán elmei 
községházára, hogy ott szí 
kijelentölapom alapján lejl 
toplicai főjegyző, névszermj 
legkerekebben kijelentette, I 
dó nekem és feleségemnek! 
délyt adni azon a elmen, I 
gyünk. Egyben közölte, hol 
hogy a leggyorsabb időn 
várost.
Arra kértem, hogy ezt v< 
zölje. A vonatkozó válasz 
toplicai községháza népes<J 
augusztus 21-iki kelettel 
aktaszámmal a követke| 
Farkas Gyulához:

„Van szerencsém sziv| 
-ni hogy a népesedési te 
rafusára hivatkozva, vis 
nevének bevezetését Toj 
zekébe, azzal az indoka 
.teli kérése alkalmával, 
ni megfelelően azokat 
önt ebben a községbe 
késztették.

Alulírott hatóság, 
könyvkereskedői tévéké 
nek és hasznavehetetlen! 
ség részére, mivel azt j 
könyvkereskedést önök I 
olyan könyvekkel ellátni 
ges irodalmat tartalmaz! 
Jő hatással volna Topli| 
gára.“'
Az iratot Laiu Petra fi 
Farkas Gyula pedig to\l 
Amikor az iratot meg!

__ felmentem újból a kői
sem indokolásául elmond! 
jöttem Toplicára, hogy ti 
vény keretei között megélj 
és közöltem továbbá aztl 
rom a bucuresti közoktati 
által jóváhagyott tankon^ 
kelőbb kiadók által kibe 
Ietmenetem meggyengü.í. 
dalm köinyvekböl áll, '< 
hét reáfogni azt, hogy 
irodalmat“ terjesztenek.

A főjegyző ur azonbanl 
majd ugyanilyen elutasitq 
kedett dr. Filip Alexánál 
kijelentette, hogy a közi 
nyék között sem engedi 1

A marosvásárhelyi ipaj 
Igazoló!rásáziak alapján,
zett cégem van és foglal 
gyakorolhatom, ügy\Té: j 
rabszeky Ferenc marosa 
akinek előadtam panaszt! 
tus ur kijelentette, hogj 
indít az ügyben. |

Azóta azonban egy hd 
a vizsgálat eredményéroll 
közben a toplicai hatói 
kénytelenek voltunk Gye 
költözni.

A házigazda, akinek 
kifizettem, nem akar sej 
iskolakönyvek évadja le 
egész vagyonomat reáfn 
tóságok különösen indoj 
kénytelen leszek Káron 
községet per be venni.“ 

Eddig tart a toplic 
története, amelyhez mél 
hogy Toplica községben! 
kereskedő, aki etnikai | 
akit Coman Florescunal] 
állítottságáua nézve a 
vezet elnöke, volt inter 
Dandea Emilnek, a r 
párti eserveset el nőkén j 
Róna...
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g toplicai hatóságok minden 
imlokalás nélkül visszautasították 

egy zsidó könyvkereskedő le­
telepedését...

Tcplica, szept. 28. A történet hőse Farkas 
Gyuia szászrégeni kereskedő, még pár hónap­
pal ezelőtt jómódú ember volt és az egész va­
gyonát azért vesztette el, mert elég naiv volt 
jjjjjni. hogy a mai atmoszférában egy kereske- 
$ oda költözhet és ott nyithat üzletet, ahol 
gjpen akar. Odisszeájának jellemző történetét 
^o-a Farkas Gyula beszélte el előttünk a
következőkben:

Tizenkét év óta vagyok kereskedő 
Saászrégenben, ahol „Mercur“ név alatt 
könyvkereskedésem volt. Az utóbbi időben üz­
letmenetem meggyengült, én én arra gondol­
tam. hogy Toplicára költözöm. Ebből a cél­
jai Toplicán már megfelelő üzlethelyiséget is 
retteni ki, amelynek bérét egy félévre előre 
ki kellett fizetnem, azonkívül kereskedésemet 
dúsan felszereltem és különösen az ezévi hi­
vatalos tankönyvekkel láttam el magam, arra 
számítva, hogy üzetemet szeptember elsején 
megnyithatom.

Augusztus 20-ikán elmentem a toplicai 
községházára, hogy ott szabályosan a rebini 
Mjeientőlapom alapján lejelentkezzem, de a 
toplicai főjegyző, névszerint Laiu Petru ur, a 
legkerekebben kijelentette, hogy nem hajlan­
dó0 nekem és feleségemnek letelepedési enge­
délyt adni azon a címen, hogy zsidók va- 
jyűnk. Egyben közölte, hogy a kívánsága az, 
hogy a leggyorsabb időn belül elhagyjam a 
várost.
Arra kértem, hogy ezt velem írásban is kö­
zölje. A vonatkozó válasz nem késett soká. A 
toplicai községháza népesedési osztálya 1937 
augusztus 21-iki kelettel és 4458 hivatalos 
aktaszámmal a következő átiratot intézte 
Farkas Gyulához:

„Van szerencsém szives tudomására hoz­
ni. hogy a népesedési törvény 49-ik parag­
rafusára hivatkozva, visszautasítjuk az ön 
nevének bevezetését Toplita község névjegy 
zekébe, azzal az indokolással, hogy felvé­
teli kérése alkalmával, nem tudta indokol­
ni megfelelően azokat az okokat, amelyek 
Önt ebben a községbe való letelepedésre 
késztették.

Alulírott hatóság, az ön és felesége 
könyvkereskedői tevékenységét fölösleges­
nek és hasznavehetetlennek tartjuk a köz­
ség részére, mivél azt hisszük, hogy a 
könyvkereskedést önök nem fogják tudni 
olyan könyvekkel ellátni, amelyek egészsé­
ges irodalmat tartalmazzanak, amely neve­
lő hatással volna Toplita község lakossá­
gára.“
.Az iratot Laiu Petru főjegyző irta alá. 
Farkas Gyula pedig tovább beszél:
Amikor az iratot megkaptam — mondja 

_ felmentem újból a községházára és kéré­
sem indokolásául elmondottam, hogy azért 
jöttem Toplicára, hogy tisztességesen a tör­
vény keretei között megéljek és adót fizessek 
és közöltem továbbá azt, hogy könyvraktá­
rom a bucuresti közoktatásügyi minisztérium 
által jóváhagyott tankönyvekből és a legelö- 

I kelőbb kiadók által kibocsátott román író­
ié tmenetem meggyengült, és én arra gondo 
da!m köinyvekböl áll, amelyekre mégsem le­
het reáfogni azt, hogy azok nem „egészséges 
irodalmat“ -terjesztenek. _

főjegyző ur azonban ezutal sem tágított, 
mr jd ugyanilyen elutasító álláspontra helyez­
kedett dr. Filip Alexandra primär is, aki 
kiiclentette, hogy a község semmi körülmé­
nyek között sem engedi meg letelepülésemet.

A marosvásárhelyi iparkamara hivatalos 
igazoló!rásának alapján, amely szerint bejegy 
zett cégem van és foglalkozásomat r 0
gyakorolhatom, ügyvédemmel felmentem Po- 
ratszeky Ferenc marosmegyei prefektushoz, 
adnék előadtam panaszomat, mire a Prefi*- 
tus ur kijelentette, hogy sürgős vizsgálatot
indít az ügyben. . ,

Azóta azonban egy hónap telt el es mivé 
a vizsgálat eredményéről nem értesítettek de 
közben a toplicai hatóságok kiutasítottak, 
kénytelenek voltunk Gyergyószentmiklósra e
költözni , ,

A házigazda, akinek hat havi házbéremet 
kifizettem, nem akar semmiről sem tudni, az 
iskolakönyvek évadja lejárt és igy egye re 
egész vagyonomat reáfizettem, a toplicai a 
tóaágok különösen indokolására, amely ellen 
kénytelen leszek károm megtérítéséért a
községet perbevenni.“ ..

Eddig tart a toplicai kereskedő különös 
története, amelyhez még csak azt kell tudni, 
hegy Toplica községben van még egy könyv 
kereskedő, aki etnikai román származású és 
akit Comán Florescunak hívnak. Politikai be­
állítottságára nézve a helyi liberális pártszer­
vezet elnöke, volt Interimárbázottsági elnök és 
Lande» Emilnek, a marosmegyei liberális- 
párti szervezet elnökének közeli rokona...
kona... ___

. Braced Bél*

ÜJ KELET 7. OLDAL

__ Masaryk-uoca és Masaryk kolónia Pa­
lesztinában. Tel-Avivból jelentik: A Masaryk 
elnök elhunyta alkalmából rendezett gyászün" 
nepélyek során a zsidó Palesztina testületéi 
határozati javaslatot szavaztak meg, amely 
kimondja, hogy a közeljövőben kolóniát létesí­
tenek Palesztinában Masaryk elnök nevére, 
amelynek „Kfar Masaryk" lesz a neve. A ko­
lóniát csehszlovákiai bevándorlók letelepítésé­
re fogják létesíteni. A Tel-Aviv városi taná­
csa elhatározta, hogy a város egyik főuccá- 
ját Masaryk uccának nevezi el.

__ Taníttassuk gyermekeinket héberül!
Felvétetnek Temesváron 4__8 év közötti
gyermekek. Társas tanulás a legújabb termé­
szetes módszer szerint. A gyermek a nyelvet 
könnyűszerrel sajátítja el, játék, ének kóru­
sok és kézimunka révén. Kitűnő tanerő, aki 
több, mint 20 éven keresztül vezetett héber 
óvodát. Beiratások mindennap délelőtt 10—_ 
12, délután 4__6 óra között. Cim: Lea Kut­
scher Timisoara, H. ken. Str. M. Románul 3.

_ Héber-angol kurzus. A kolozsvári Wizo 
október elsején héber-angol kurzust nyit. A 
kurzusra jelentkezni, valamint minden érdem­
leges felvilágosítást a Schwartz Eugen posztó 
üzletben Regina Maria 14. sz. a. lehet meg­
kapni.

__ A. választás után három hónappal ösz-
szehivták Felsőbánya városi tanácsát. Baia- 
Mareból írják: Még júliusban megválasztott­
nak mondották ki Baiasprie egységes listá­
ját, amelyen a szélső jobboldalon kívül min­
den más párt képviselői helyet foglalnak. 
Azóta azonban állandóan halasztgatták a 
megválasztott tanács összehívását és a fele­
lős tényezők azzal indokolták a halogatást, 
hogy a minisztérium késik a hivatalbeli tagok 
kinevezésével, míg a héten végül megérke- 
zetta hivatabóli tanácsosok névsora, amely a 
következő: Dárábant Alexandra göri. kát. lel­
kész, dr. Czumbel Lajos róm. kath. kanonok, 
Stefánesou mérnök, Szabó Endre erdő inspek­
tor, Pop László tanító, Grósz Lenke dr. és 
Markovits Lajos állatorvos. Dr. Ardélean Oc 
tavian szatmári prefektus a tegnapra össze 
hívta a kis bányaváros választott tanácsát, 
amelyen egyhangúlag Benea Aritont válasz­
tották meg polgármesternek, alpolgármester 
16 szavazattal Nicora Optimiu nemzeti pa­
rasztpárti lett Matyosovszky László magyar­
pártival szemben, aki nyolc szavazatot ka­
pott. Dr. Czumbel Lajos a Magyar Párt ré­
széről megfellebbezte az alpolgármester vá­
lasztást azzal az indokolással, hogy Felsőbá­
nyán az apolgármesteri tisztség a Magyar 
Pártot illeti

*H^áp~c!^töriökö^^tOvÁj^ág^mogo szenzációs országos premierje:

A iáiaáé fogoly
Egy ember küzdelmes fogsága, akt életfogy tiglau elítéltek. Az ameÄmfegylÄ bo^l- 
mai. Főszerepben: PETER LORRE. ®ötte u-> Fox JOUmaL

Smini aceret-emlékek napja. Az idei ün 
nepek zárónapjai egyikén, smini aceretkor a 
kolozsvári zsidó templomokban két emlékün­
nep zajlott le. A kongresszusi templomban, a 
mazkir-elött dr. Weinberger Mózes főrabbi ro­
mán nyelven tatott emlékbeszédet Masaryk 
fölött aki korunk legnagyobb demokratája és 
mindén idők egyik legnagyobb embere volt. 
Méltatta a fölszabadító elnökben a humanis­
tát a politikust és írót, főképpen azonban az 
elnyomottak, közöttük a szidók védelmezőjét 
és barátját. Emlékeztetett a poklai vérvádra, 
amikor a megboldogult elnököt, aki akkor 
egyetemi tanár volt Prágában, egyik kollégá­
ja __ kitért zsidó — a vérvád elleni akció
abbahagyására akarta rábeszélni, mire Masa- 
yk egyszerűen hátat fordított a sivárlelku 
embernek. Rabetz Benjámin főkántor és a 
kórus erre az alkalomra komponált gyászdalt 
adott elő. __ Délután a Poale Cedek templo­
mában a vallásos cionisták nagyjának, rabbé- 
nu Mose Glasner emlékének hódoltak. Klein 
Elijahu rabbi lendületes, mélyenjáró beszéd­
ben emelte ki Glasner Mose nagyságát és tör­
téneti jelentőségét. Nagysága abban állott, 
amit a „Kszav Szofer“ megállapított róla, 
hogy a zsidó vallástörvények nemcsak ma- 
g-arázója, hanem forrásainak zseniális földe- 
ritöje volt, világos, ragyogó ész s nemes, nagy 
szív, aki túl minden pártoskodáson históriai 
szemmel látta a zsidó nép jövőjét, amelyet 
boldognak és kiegyensúlyoznia ak akart Erec 
Erec Jiszrael révén. Briszk Lajo3_. a megbol­
dogult bölcs előrelátását, az eszméért való 
rendíthetetlen harcát, e harc fenségét méltat­
ta. Az emlékünnep közönsége a két szónokot 
melegen üdvözölte.

Orvosi hfl\ Dr. Emanuel Anca belgyó­
gyász specialista, hazatérve rendeléseit újra 
megkezdte str. Memorandului 27 sz. alatt 
(UEC palotában). Röntgen és Rectoscopiai 
laboratórium. Telefon 18-31.

__ GheoTghe Cuza és Robu Nagybányán.
Tudósítónk Írja: Robu képviselővel és a fiatal 
Cuzával az élén nyolc tagú cuzista csoport 
járja Szatmármegyét. Tegnap a kék mges, 
horogkeresztes csoport a bányavárosba érke­
zett, ahol Alexandnescu baiaspriei tanító, a 
Szatmár vármegyei tagozat alelnöke készítet­
te elő a népgyülést. Robuval az élén zsidóelle­
nes nótákat énekelve, vonultak fel a főtérre a 
kampóskeresztesek, ahol már várta őket hat 
község zászló alá tömöritett pártembere. Alig 
voltak ötvenen. További énekszóval toboroz­
tak össze még ötven-hatvan kíváncsiskodót, 
majd a román kaszinóba vonultak. Itt Robu 
ismertette a nemzeti kereszténypárt program­
ját, amely meg akarja menteni a román nem­
zetet a zsidóktól, akik megmételyezik a dol­
gozó román tömegeket. Minden romániai po­
litikai pártot éktelenül támadott a tömeg 
előtt, különösen a nemzeti parasztpártot, me­
lyet kommunista szervezetnek minősít. — 
Rajtunk kívül minden politikai párt szövetsé­
gese a zsidóknak és ezáltal ellensége az igazi
kereszténységnek __ mondta Robu. A fiatal
Cuza és dr. Baribul ülés Károly, a megyei ta­
gozat elnöke a zsidó veszedelemről beszéltek, 
majd a gyűlés befejezése után Robuék tovább 
folytatták propaganda portyájukat a megyé­
ben. Mialatt a százas tömeg a kaszinóba vo­
nult, két fiatal cuzista a Crisan uccán meg­
támadott egy zsidó járókelőt, akit tettleg 
bántalmaztak.
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___ _____ Általános Biztositó^ársasás^ Bucuresti — Alapittatott: 1882

AIAPTOK«: 35,000.000.— Lei. TARTALÉKOK: 215,342.226.— Lei.

T. feleink tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorro- 
Maoa biztosításoknak 1937 szeptember hó 6-án a fővárosi rendör- 

fCnökség és kereskedelmi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében 
történt sorsolások alkalmával a következő kötvények huzatt&k ki:

7135. ez. Joan Olanescu Sinaia----------------- —--------- - Lei 20.000.—

0628. ez. Carol Rosenbaum Bucuresti--------------------- - Lei 30.000.—

Ab eddigi sorsolások eredménye---------------------------Lei 3,130.000.—

Fél világosi tást adnak: a társaság trmdlvaniai kerületi irodája 
CSaj (Str. Regina Maria 6), valamint a minden városban székelő 

képviselete. >
Régi kötvényekhez otólagoran Is wBgmen&eU a sorseiáai J»g*- 

xaltaág a Wztositott dnmeg hatMti«. 10*0 lejmkéaí 8 laj 70 fent évi
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CEHOSLOVnCB
fiókja: Cluj, I. G. Dúca ncca 8. szám.

(Select mozgószinház mellett)

az őszi és téU szezonra elsőrangú kivitelű 
férfi, női és gyermek

ruházati cikket

óriási
választékban

hoz forgalomba ugyanolyan árak mellett, 
mint a bucuresti központ.

__ Veszélyben forog a costaricói német
zsidó telepítés. San Jozéból jelentik: A 
német zsidók telepítését elősegítő társa­
ság, a Refugees Economic Corporation 
földvásárlásokat eszközöl1 Costarikában 
német zsidó menekültek letelepítése céljá­
ból. Az Associadet Press értesülése sze­
rint a hatóságok megtagadták a társulat 
által eszközölt földvásárlásoknak telek­
könyvi bevezetését, azzal az indokolással, 
hogy a társulat céljai ellentétben állanak 
Costarica nemzeti szuverenitásával. A 
kérdésben a legfőbb Costarica! bíróság fog 
dönteni.

__ X létért való küzdelemben hathatós se­
gítségére van a dolgozó egyénnek egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűvé* 
reggelenként éhgyomorra hévévé azért, mert 
ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi 
munkaképességre oly igen fontos béhnüködést 
és anyagcserét. Az orvosok ajánlják.

: __ Mosley Németországnak akarja adni
•Palesztinát. Londoniból jelentik: A „Black 
Shirt“ cimü lap, Mosley fasiszta pártjá­
nak hivatalos lapja, vezércikket közöl a 
Palesztina-problémáról és arra az épületes 
konklúzióra jut, hogy Palesztinát Német­
országnak kell átadni, mert úgymond, Né­
metország a legalkalmasabb arra, hogy 
Palesztina közigazgatását a legmegfele­
lőbben ellása. Németország a kipróbált 
közigazgatási képességek országa *— írja 
Mosley lapja.

— Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
FERROL vastáplikör. A leghatásosabb és^ 
legeredményesebb hizlaló erősítő, vér- és 
izomgyarapitó szer. Minden gyógyszertárban 
és drogériában 100 lej egy üveg.

_ „BLUM Mancsa utóda“, Végh Kató 
újonnan átalakított mozgásmüvészeti iskolá­
jában (str. Memorandului 20), a beiratkozá­
sok megkezdődtek. Gyermek csoportórák a 
legmodernebb pedagógiai módszerrel, felnőtt 
erősítő és fogyótoma. Magánórák Ritmika, 
korrekciós gyógytorna. Taneröképzés. Beirat­
kozni lehet 3__4-ig, este 7-8 óráig.

__ Eljegyzés. Grünberger Manci és Ehren­
feld Ervin, Timisoara jegyesek. M. k. é. h.

__ Róth Piroska zongoratanitáaát meg­
kezdte. Vállal korrepetálást is, jutányos ár­
ban. Reg. Ferdinand 70.

— Orvosi hir. Dr Havas József fül-orr-gége 
szakorvos külföldi tanul mányutjáról haza­
érkezett és rendelését megkezdte Cal. Regele 
Ferdinand 30 alatt.

— Raymond Lőwy, az áraznvona! felfedező­
je kiállítást rendez Londonban. Londonból je­
lentik: Raymond Lőwy, a nagyhírű amerikai 
mérnök a napokban kiállítást rendez London­
ban azokból az áramvonalas mozdonyokból, 
motorcsónakokból és számos áramvonalas ta­
lálmányából, amelyeket Amerikában száz­
ezerszámra gyártanak. Ezek között legérde­
kesebb a hálókocsi-repülőgép modellje. A 
repülőgép 10 kilométeres magasságban órán­
ként 400 mérföldnyi gyorasággal teszi meg aa 
utat Newyorkból Los-Angelesbe. Lőwy mér­
nök olyan készülékkel szerelte fel a repülő­
gépet, mely mesterséges atmoszférát teremt, 
hogy a repülés e magasságban Is elviselhető 
legyen szénsav-belégzés nélkül. Az angol 
sajtó elragadtatással ir a modem technika a 
zseniális képviselőjéről
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Százezrek ünnepelték Mussolinit Berlinben

A legnagyobb titoktartás övezi Hitler 
és Mussolini berlini tanácskozásait

Klkös kiáltványt akarnak intézni a Duce és a Führer a nyugati 
hatalmakhoz? Bádog'!© olasz marsall Is Berlinbe érkezett

Berlin, szeptember 28. A Duce német­
országi tartózkodásának harmadik napja 
is a legzavartalanabb rendben zajlott le. 
Tegnap reggel megérkezett Essenbe, ahol 
a Füfarerrel együtt megtekintette a Krupp 
müveket. A gyártelepen Krupp von Bohle 
tanácsos fogadta a vendégeket és megmu­
tatta a gyár különböző helyiségeit. Elő­
ször az 1500 tonnás acélsajtót mutatta be, 
mely a legnagyobb a világon, majd a va­
gon üzem 70 ezer négyzetméteres termét, 
az ágyú öntődét és a hajópáncél készítő­
ket. Essenböl délután kettőkor távoztak 
és félihatkor érkeztek Berlinbe.

A főváros kimondhatatlan izgalom­
mal várta Mussolinii. Az uccákon 
százezres tömegek állottak sorfalat.

Hifiién ház fel volt lobogózva az 
egyetlen szovjet követségi épület ki­

vételével.
Amikor a különvonatok berobogtak a 
■berlini pályaudvarra, a zenekar az olasz 
•királyi himnuszt és a Giovinezzát ját­
szotta. Leszállás után Hitler sorba be­
mutatta a Dúcénak kormánya tagjait, 
teána a két államférfi ellépett a két 
•gyalogos, egy tengerész és egy légi disz- 
század előtt, majd kocsiba ülve a biro­
dalmi elnöki palotához hajtott, amelyre 
felvonták a Duce zászlaját. Az uccákon 
mindenütt tomboló lelkesedés és éljenzés 
közben haladtak lassan a kocsik. Mus­
solini szemmel láthatóan meghatottam 
felemelt karral köszönte meg a szűnni 
nem akaró ünneplést, mely olyan arányú 
volt, hogy a Giomale dTtaüa különkiadá­
sában azt irta: szinte nagyobb volt, mint 
aminőben Mussolini otthon részesül. A bi­
rodalmi elnöki palotában nyert elhelyezést 
Ciano gróf külügyminiszter is, míg a szin­
tén a Duce kíséretéhez tartozó Alfieri mi- 
nisztert és Starace fasisztapárt főtitkárt 
az Adlon szállodába szállásolták el.

,fNem irányul más országok el­
len a német-olasz barátság“

Berlinbe való érkezése után Mussolini 
résztvett a tiszteletére rendezett hivata­
los banketten. A ibanketen Hiler beszédet 
tartott, amelynek során kihangsúlyozta a 
fasiszta és nemzeti szocialista rezsim ed­
digi eredményeit és azt a barátságot, 
amely az olasz és a német népet egymás­
hoz fűzi, amelyeket nemcsak ideológiai 
kapcsok, hanem közös érdekek fűznek 
össze az európai kultúráért folytatott 
harcban. Ezt a barátságot azonban ko­
rántsem kell .tekinteni más országok ellen 
irányuló szövetségnek.

Mussolini válaszában kifejtette, hogy 
az olasz-német barátság nem elszigetelt, 
a német és az olasz nép hajlandó együtt­
működni minden más néppel, amely jó­
szándékkal akar belekapcsolódni az euró­
pai kultúráért folytatott harcba. Miután 
ismételten hangsúlyozta a fasizmus és a 
nemzeti szocializmus eddigi eredményeit, 
poharát Hitler és a német nép egészségé­
re emelte.

Újabb berlini jelentés szerint Mussolini­
nak a Krupp-müveknél tett látogatása ál­
lítólag kapcsolatban van azzal a ténnyel, 
hogy a német fegyvergyár állandó szállí­
tója Olaszországnak. Legutóbb is 420 
ágyúról szóló megrendelést eszközöltek.

Hitler nem készül Olaszországba
A Havas berlini jelentése szerint hiva­

talos német forrásból cáfolják azt a hírt, 
hogy Hitler közelebbről ellátogatna Olasz­
országba s hogy Mussolini, va'amint Hit­
ler közös kiáltványban fordulnának a 
nyugati államokhoz. A két kormányfő ta­

nácskozásait a legnagyobb titoktartás 
övezi. I 1

Újabban jelentik Berlinből, hogy Pots- 
d/amból való visszatérése után Mussolini 
Bess kíséretében az olasz nagykövetségre 
hajtatott, ahol Bohíle, a nemzeti szocialis­
ták külföldi tagozatainak elnöke fogadta. 
Innen ugyancsak Hess kíséretében Bohle­
val együtt Mussolini gyalog ment el a Vic­
toria és Margareten strassékon keresztül 
az olasz fascio , berlini székíházába. Az

olasz kolónia tagjai az uccákon sorfalat 
állottak és számos német nézővel éljenez­
ték a Dúcét. A fascio házából távoztában 
ismét nagy ünneplésben volt része Musso­
lininak. 1 I
I Berlin, szeptember 28. (Rador.) Bjadog- 
lio marsall ma délben 12.15 óimkor a ne­
hmt fővárosba érkezett Hamburgból jövet. 
'Az állomáson számos előkelőség fogadta 
'és fejtette ki szerencsekivánatait 66-ik 
születésnapja alkalmából.

Premier I Cinems Capitolban
A mai nap szenzációja a vvieni filmgyártás koronája, WILLY FORST filmremeke.

„BURGTEATER“
Főszerepekben Becs világhírű művésze: WERNER KRAUSZ, HORTENS.E KAKY, OLGA 

CSEHOV A, HANS MOSER és WILLY EICHBERGER.

Ä Népszövetség közgyűlése 
egyhangúlag megbélyegezte 

a nyílt kínai városok 
bombázását

Gyakorlati iámogsiásbaee lógja részesíteni a Népszövetség Kínát?

Az angol sajtó erélyesen követeli a japán árok
bojkottálását

Nankingból jelentik, hogy a japán repülök 
tegnap három Ízben is megjelentek Nanking 
és vidéke fölött. A viz- és villamosmüveket, 
valamint egy vegyszergyárat szétromboltak. 
Ugyancsak tegnap bombázták Pukacseut is, 
amely 11 kilométernyire van Bankingtől. A 
Kanton Hankeu és Hangvsau-Santung vasút­
vonalak különböző szakaszaira is bombákat 
dobtak le, hogy a front felé irányított hadi- 
anyagszállitmányok célhozjutását megakadá­
lyozzák. Loncsang körzetében 30 japán re­
pülő vett részt a bombatámadásban. Egy ja­
pán páncélvonat megtámadta Hslino állomást 
a Peking Hankeu vonalon. A japánok a Tze 
ya folyónál, Csingcsientöl északnyugatra át­
hatoltak a kínaiak megerősített vonalán.

A Népszövetség állásfoglalása a kinai- 
japán konfliktus ügyében

Géniből jelentik, hogy a Népszövetség köz­
gyűlése egyhangúlag határozatot hozott, 
amely ünnepélyesen elítéli a nyílt kínai váro­

soknak a japánok által való bombázását.
Mont Párizsból jelentik, a Petit Journal 

foglalkozva a 23-as bizottság munkálataival, 
azt hiszi, hogy a Népszövetség gyakorlatibb 
segélyben akarja részesíteni Kínát, mint amit 
a támadófél erkölcsi elitélése jelent. A 
L'Oeuv.re szerint úgy látszik, hogy a kínai 
állam szerencsésebb lesz, mint Spanyolom 
szág, ami a Genfben elérendőket illeti. A Le 
Populaíre szerint a 23-as bizottság határoza­
ta kiindulópont a kínai-japán konfliktus nem­
zetközi megítélésében.

A Domej ügynökség jelenti Tokióból, hogy 
japán tengerészeti körökben azon vélemény­
nek adnak kifejezést, hogy a népszövetségi 
23-as bizottság által hozott ekölcsi ítélet a 
külföldi sajtó célzatos híreszteléseinek tulaj­
donítható. A határozat különben nem olyan 
jellegű, mely hozzájárulhatna a helyzet javí­
tásához. A japán légi haderők a katonai cél­
pontokat bombázzák és nem irányulnak a la­
kosság ellen.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HékMItádVat SZÓfáll
ex első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 323 oldal, kb. 20.00*; j 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Ha«Y8Miébe? SZŐÍá?
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható as

ii Held fcladdiilvafalábs«
Cluj» Stt. Baren L. Pep 10.

SZERDA, 1937. SZEPTEMBER 29.

Japán barbár metódusai és a Times

Londoni jelentés szerint a Times foglal, 
kozva a kinai-japán viszállyal, ezeket ;rja:

„Az a tény, hogy Japán barbár metódusok- 
hoz folyamodott, a türelmetlenség, ha nem 
az aggodalom jele. Japán olyan fenyegetést 
idézett fel, ami sokkal nagyobb, mint a gyen- 
ge, de mégis nehezen megsemmisíthető kínai 
hadsereg. Japán az egész világ megfellebbez­
hetetlen elitélő ítéletét vívta ki.

A News Chronicle miután elitéli a Kína el­
leni támadást, intézkedéseket kér a japán ki­
vitel bojkottálása érdekében és azt sürgeti, 
hogy szüntessék be a Japánba irányított áru­
kivitelt. Hasonló értelemben ir a Daily Herald 
is, amely szerint, ha gyakorlati eredményeket 
akarnak elérni, szükség van az Egyesült 
Államok közreműködésére is.

A nankingi szovjetkövet Moszkvába 
utazott

Az esti órákban érkezett nankingi jelentés 
szerint a Szovjetunió követe elhagyta Nan- 
kingot és repülőgépen Moszkvába utazott. 
Utazása célja ismeretlen, de nagyjelentőségű­
nek hiszik. Egyidejű tokiói jelentés szerint a 
tokiói katonai attasé segédtisztje kíséretében 
ugyancsak elhagyta Japánt.
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Németország washingtoni köveié 
nem tori európai háborúiéi

Newyorfc, szeptember 28. Németország wa­
shingtoni követe európai útjáról visszatérve, 
fogadta a sajtó képviselőit, akiknek a követ­
kező nyilatkozatot adta az európai helyzetről:

— Véleményem szerint túlzás volna azt 
hinni, hogy Európa súlyos konfliktus kirobba­
nása előtt áll. Ami a japán-kínai háborút ü- 
eti, ha Japán uralma alá gyűri Kínát, úgy ez 
súlyos károkat okozhat Németország és más 
nemzetek távolkeleti kereskedelmének.

Rapid-vonal Temesvár 
és Bukarest közölt

Bucuresti, szeptember 28. A CFR köztudo- 
másra hozza, hogy az uj vasúti menetrend 
életbelépésével, tehát okt. 3-tól a tél folya­
mán Bucuresti és Temesvár, valamint Bucu- 
resti—Chisinau útvonalakon iRapid-vonatokat 
állít forgalomba. Az első :a Traian, a második 
az Unirea nevet kapja. A Traian minden nap 
d.élben 13.05 órakor indul Bucurestiből és 
23.15-kor érkezik Temesvárra. Temesvárról 
indul 7.45 órakor és 18.05-kor érkezik a fő­
városba. Az Unirea 14.25 órakor indul Bucu- 
restiböl, Chisinauból viszont 10.30 órakor in­
dul és 20 órakor fut be a fővárosba. A 701. 
és 702. iszámu Bucuresti—Temesvár utirányu 
és Bucuresti—Chisinau vonalon közlekedő 
gyorsvonatok megszűnnek.

— Rövid Mrek mindenünnen. A Cambria 
angol hidroplán Foynesnél Botwoodból (Ka- 
ada) jövet Londonban leszállt. Az utat 10 óra 
33 perc alatt tette meg. Ez uj rekord az At­
lanti óceán átrepülésében. — Pál görög trón­
örökös rövidesen eljegyzi magát Friedericke 
hannoveri hercegnővel, Braunschweig Ernő 
Ágost leányával. — A lengyel sajtó pártállás­
ra való tekintet nélkül elitélő hangon ir a var­
sói terrorista merényletekről. Minden ter­
rorcselekmény —- írja a Kurjer Poranny — 
bűntett és amikor a tettes saját hazájában 
követi el, még inkább megbocsáthatatlan, mert 
a terrorból káosz születik, aminél az adott 
körülmények között semmisem szolgálja job­
ban a Komintern céljait. Az Express Poranny 
szerint a kormány a felelősség tudatában 
nem tűrheti meg az anarchia szimptómáit- 
— A nemzetközi kiállítást eddig 20 millió em­
ber tekintette meg. __  Hannover városa egy
szép lovat ajándékozott Mussolininek, amikor 
a Duce Essen felől Berlinbe utaztában a vá­
rost érintette. __ Brüsszelből jelentik, hogy
miután Lalouviére kommunista vezér cellá­
ját átkutatták, a rendőrség letartóztatott 
több kommunistát, akiket azzal vádolnak, 
hogy a spanyol harcterek számára önkéntese­
ket rekrutáltak. Fontos okmányokat talál­
tak náluk. __ A Havas salamancai jelentése
szerint a spanyol felkelők rádióállomása kö­
zölte azt a hirt, hogy okt. 1-én ünnepélyes 
keretek között fogják ünnepeim Franco tá­
bornokot, a felkelő haderők főparancsnokát.
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KELET“ a transilvania 
zsidóság egyetlen polit: 
ja. Cikkeink utánnycm;. 
forrás megjelölésével er.

Hetei p&ze&zai

Azok a japán katonatiszt 
akik a világ legtermészi 
ják, hogy- imperialista 
érdekében nyílt kínai városi] 
gát, ártatlan gy ermekeket, 
gokat bombázzanak hal 
nemzeti és faji kulturájuki 
rint cselekszenek.

Japánban a buddhizmus 
szerető, magasztos tanai á 
lelket, mely a maga belső < 
olyan tulajdonságot értény^ 
melyik eu’ ópai kulturnép 

A japán nép, amelynek 
gyökerekből fakadt, amely! 
társadalmi élete hallat lan | 
a kutató és érdeklődő ss 
rendkívül udvarias termesz 
ban véve türelmes és béke 

Azok a vandalizmusa 
amelyeket japán repüíőtisz 
japán szoldateszka Nankin 
házasánál érvényesített, 
gondolkodás mgnyiiatkozás 
gesztusok, amelyeket Közéj 
tesen Poroszországból impq 

Köztudomású dolog ug 
beiül egy félévszázaddal 
Iigencia és a japán ariszí 
nyabb fiai Berlinben, helye 
tonal iskolákban sajátított 
met, amelyet most harcaik 
jukban és áüamvezetésük 

A kíméletlenségnek, az 
kodásnak és cselekedetnek,] 
cinizmusnak az a rendszere 
litikusal saját népük és a 
nép ellen jelenlegi háború, 
nek: Bérűn V’ämos-korabell 
szellemének tökéletes elsajd 

És éppen ezért Japán tij 
u jabbkeletü elnevezését, 
nak aposztrofálja őket. Te 
érdemelte azt a megvetést ■ 
melyet a nyugati civilizált 
fának iránta és amely m^ 
ugyanazokért az okokért 
Nap országa felé, amely oí] 
Birodalom a civilizált er 
került.

£m4 Pád
Beírta a nevét Paiesz 

történtébe — és hirtelen síi 
Neve körül három nagy 

harzák: az angol, a zsidó é 
ő, a hetvenéves öregu: a 
sen lehunyta szemeit ,,rö!

Ha egy évvel ezelőtt me; 
bői, névtelenül, nyomtalan! 
birodalmába. Elmondották 
gél és becsülettel szolgálta 
érdemes és előkelő tagj 
tisztviselői karnak. De a 1 

, emlékezett vöina a derék 
A tavalyi palesztinai za 

I módon megszerezték a ii 
élet alkonyán járó öregurr 
mány elha.tározta, hogy 
küld Palesztinába, Nem 1 
bizottságot, hanem királ 
ritka dolog és amelynek s: 
fénye csillan az angol köz 

És amikor elnököt ken 
mány a királyi bizottság 
esett a választás.

A lord sohasem volt azi 
Nem voltak semmilyen ka] 
kai, se zsidókkal. Tagja v 
angol kormánynak, amely 
lőtt a Ugandát Hereinek, 
került kapcsolatba a dón 

Ezzel szemben mint In* 
váló szaktekintély volt a 
politikájában.

Ez volt a nagy kettős 
rályi bizottság ehlöki s: 
hagy szakértő az angol 
és „pártatlan“ ember pal 
ban.

Mindkettő igae le volt. 
Lord India ügyén

**1 mint angol főiünket 
tinába Ab mint o<ynu fej

y


